

Diario de Burgos

Año XLV. Núm. 18.715.-Burgos § Apartado 46, Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015 § Sábado 6 de Abril de 1935

El ferrocarril Santander-Mediterráneo

La tracción eléctrica y el paro obrero

Después de cuanto se ha dicho con respecto a la terminación de este ferrocarril, y ante la terrible y constante amenaza en que se encuentra el puerto santanderino de ser absorbido todo, «absolutamente todo su tráfico», por el de Bilbao, sería inferir una gran ofensa al pueblo montañés con sólo imaginarse que en las actuales circunstancias en que el porvenir de su puerto y, por tanto, de su capital, ha de depender, «ineficientemente» de cómo se termine dicho ferrocarril, no se preocupe muy «serenamente» de tan transcendental asunto y sin la más ligera vacilación, sin la menor duda y con unánimemente sentir, no guiándose a los santanderinos más interés que el supremo de la Montaña, pidan al Gobierno la construcción del trazado que, entre los proyectos que muy pronto presentarán los ingenieros que están haciendo los estudios, resulte el más corto, cuya variante no puede hacerse antes de Trespaderne por ser este punto obligado de paso, debido a la condición estratégica del ferrocarril.

Tal trazado, es decir, el que a Santander puede solucionar este gravísimo pleito, «no puede ser otro, no debe de ser otro», que aquél que se haga a base de tracción eléctrica con recuperación. De no ser así, «tengan por seguro» los santanderinos que no podrán defender a su magnífico puerto del durísimo ataque que, por lo visto, le están preparando los bilbaínos, pues entre las numerosas y enormes ventajas que dicha tracción reporta, la más saliente y la de indiscutible aplicación en el caso actual, es la de poderse acortar la distancia entre los mismos desvíes a salvar, forzando la rampa sin aumento en el consumo de energía, mejor dicho, con disminución del mismo, toda vez que al ser devuelta en el descenso se verifica en proporción mayor a medida que la pendiente lo es, resultando menores los gastos de explotación por este motivo y por ser lo de conservación de la vía, a causa del menor recorrido.

Muy de veras encarezco a los lectores que sintiendo este problema quieran documentarse debidamente y comprobar la veracidad de cuanto indico, pero, «desde luego», a los técnicos y dirigentes santanderinos que con sus manifestaciones tanto pueden influir en el ánimo de sus paisanos, en momento tan decisivo para el futuro de su capital, por lo cual deben meditarlas mucho antes de hacerlas, a que se tomen la molestia de leer con el detenimiento debido sobre cuanto al particular se dice en la importante revista «Ingeniería y Construcción», en su número extraordinario de Marzo del año pasado, y en la interesante y documentada conferencia que en los locales de Acción Popular de Madrid dió el día 19 del próximo pasado Febrero el ingeniero don Antonio Gilbert y Salinas, jefe del servicio eléctrico de la Compañía de los Ferrocarriles M. Z. A. y que ha empezado a publicar también no menos importante revista «Anales de la Asociación de antiguos alumnos del I. C. A. I.», en el número correspondiente al citado mes.

Pero no solamente depende la solución de tan interesante problema de la elección del trazado, sino de su «pronta y rápida ejecución», pues construido el ferrocarril directo Madrid-Burgos sin haberlo sido ésta, la corriente de tráfico que, en sus varios aspectos, se dirija de Castilla y centro de España al exterior por el Mar Cantábrico y viceversa, tomará como medio para verificarlo el puerto vizcaíno, ya que en tales condiciones la distancia actual de éste a dichas regiones se reducirá en 90 kilómetros, resultando 38 kilómetros más corta que desde Santander, y aunque después se construyera, cambiando (totalmente de aspecto) el asunto, con gravísimo daño para la capital montañesa, pues había de costar gran esfuerzo vencer la enorme inercia de ese movimiento para encauzarlo hacia su puerto, difícil que sería tanto mayor, cuanto más se tardase en poner en explotación el trazado, por lo que el más elemental sentido de equidad y de justicia exige que la terminación de ambos ferrocarriles sea simultánea, para lo cual deberían dar comienzo las obras, a más tardar, en el próximo otoño. Así lo deben pedir los montañeses, abonando a ello las actuales circunstancias, en las que, por haber tomado el paro obrero proporciones verdaderamente aterradoras, demanda de modo imperativo, urgentísimo remedio, cuyo conflicto, en su solución, no admite la menor demora, porque el hambre no tiene espera. Hay que darle trabajo «inmediatamente», y éste, para su debido rendimiento, debe serlo en obras de positiva utilidad para la nación, procurando, por otra parte, que el importe del salario o jornal que se les abone no se les esfume y llegue a sus familias en la cuantía necesaria para cubrir sus necesidades.

Puede lograrse lo primero con la realización de obras públicas ya proyectadas o que se proyecten, muchas de las primeras en suspenso, como ocurre con algunos ferrocarriles, entre los que se encuentra el Santander-Mediterráneo. Y en cuanto a lo segundo, fácilmente se conseguiría, proporcionando al trabajador que se encuentra

fuera de su residencia habitual y sea cabeza de familia o sostén de la misma, comida, cama y limpieza económica, mediante la organización de comedores, dormitorios y lavaderos o barracones desmontables; en una palabra, estableciendo en sitios estratégicos hospederías o alojamientos económicos debidamente intervenidas por las autoridades, en los cuales se les cobraría por tales atenciones la misma cantidad que había de costarles en sus casas. La condición de tales podrían acreditarla por certificación gratuita, expedida por el alcalde respectivo.

De estos servicios, y siempre que hubiera plazas vacantes, podrían hacer uso los demás trabajadores de fuera de la localidad, pero a precios, como es natural, más elevados, y por tanto remuneradores, para la compensación debida; bien entendido que habían de ser baja al presentarse otro que reuniese la condición anteriormente dicha.

Procediendo en tal forma, el dinero que el Estado dedique a tan «perentoria e inaplazable atención» llenaría la doble finalidad de satisfacer la «cumplidamente» y de beneficiar a los altos intereses de esta querida España.

UN CASTELLANO

Juventud de Acción Popular

Un llamamiento a las personas caritativas

Hace unos días falleció víctima de trágico accidente, nuestro compañero Agel Ibáñez Riano (q. e. p. d.).

Con esta desgracia viene de nuevo a ser cruelmente abatido el hogar de nuestro desventurado amigo, pues hace unos años, su padre, bombero del Ayuntamiento también murió en otro accidente. El hijo mayor, Angel, entonces un niño, comenzaba con su jornalito a sostener la casa. La nueva desgracia viene a sumir a la madre y hermana pequeña en el desamparo.

Como católicos hemos elevado nuestras oraciones al cielo y creído sufragios por el alma de quien con nosotros compartió trabajos y sacrificios. Nunca podremos olvidar el rasgo de nuestro amigo con motivo de la «Asistencia Social» que organizamos en las pasadas fiestas de Navidad. Con qué entusiasmo y con qué caridad cristiana, aporto Angel artículos alimenticios cuyo valor excedía, con mucho, del importe de un día de jornal. Ejemplo maravilloso y aleccionador de un pobre obrero huérfano, sostén de su casa, compartiendo su pobreza con sus hermanos necesitados. Ejemplo de verdadera fraternidad cristiana y de honroso sentido social, digno de imitación.

El hogar de nuestro amigo queda desamparado. Llevémosle el alivio de alguna ayuda económica.

Dirvan estas líneas de llamamiento, en primer lugar, a nuestros amigos. Es cierto que la mayor parte somos humildes y modestos como él. No importa. Demostremos con nuestra humildad el afecto y la ayuda a la madre y hermana del desventurado Angel. Y llegue también este llamamiento a los que aun no compartiendo con nosotros actividades políticas tienen un corazón generoso y cristiano, propicio siempre a las buenas obras.

Los donativos pueden entregarse en las oficinas de Acción Popular (Lain Calvo, 22, 3.º) y en los comercios de la señora Viuda de Urrea y de Hijo de Jacinto Martínez, en la Plaza Mayor.

La Directiva de la Juventud de Acción Popular.

Conferencia de divulgación

El próximo domingo día 7 de Abril, tendrá lugar en el centro de Enseñanza «Instituto Cristóbal Colón», una conferencia a cargo del culto profesor y comandante farmacéutico de esta División, don Francisco Pérez Camarero, sobre el tema: «La Química a través de la historia».

La conferencia comenzará a las once y media de la mañana y la entrada será pública.

Crónica judicial

Sentencia por lesiones

En la causa procedente del Juzgado de Villarcayo, que se ha seguido contra José María Barcina Alonso, se ha dictado sentencia por esta Audiencia condenándole como autor de un delito de lesiones graves, a la pena de un año, ocho meses y veinte y un días de prisión mayor, accesorias correspondientes y pago de las costas causadas, y a que indemnice al lesionado Jesús García Peña, en 500 pesetas.

Señalamiento para mañana

Audiencia Territorial

Pleito procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre don Dionisio Martínez y la Compañía de Seguros «La Providencia», sobre reclamación de cantidad.

En la Escuela de Trabajo

Una obra de arte

Atentamente invitados por el director de la Escuela Elemental de Trabajo, don Fernando Hernández Manríque, acudimos ayer a dicho centro docente, en una de cuyas clases, la dedicada a Cerrajería Artística, se encontraba una magnífica puerta de hierro, construida por el maestro de Cerrajería Artística de dicha Escuela, don Saturnino Calvo.

Se trata de un trabajo, preparado para ser enviado al Certamen Nacional de Arte Decorativo organizado por el Ministerio de Instrucción Pública y realizado con el apoyo del Patronato de Formación Profesional.

Durante el día de ayer, último que permanecía en Burgos ya que hoy se ha enviado a Madrid, fué muy visitada y elogiada la obra, que tiene 2,25 metros de altura por uno de anchura, y representa el árbol de la vida, con sus virtudes y sus vicios.

En la parte anterior se ve a Adán y Eva, él con la simbólica manzana y ella con la paloma, símbolo de la pureza, cuyas figuras se encuadran en un zócalo, sobre el cual, y rodeando la puerta figuran siete medallones con figuras representativas de las siete virtudes.

Al reverso Adán y Eva, con el cambio en las figuras tras la comisión del pecado original—la paloma muerta en el suelo y la manzana con la serpiente—, y en medallones los siete pecados capitales.

En conjunto, la obra simboliza el triunfo del bien sobre el mal, representado por un artístico jafrón colocado en la parte superior de la puerta.

Repujada, cincelada, forjada y tallada, la obra de arte, en la que pueden apreciarse a simple vista las dificultades técnicas que se han vencido de modo perfectísimo, ha sido ejecutada en ochenta y dos días de trabajo de ocho horas, y, con ella, indudablemente, ha de figurar en la Exposición Nacional del Arte Decorativo un exponente digno de la entidad bajo cuyo apoyo se ha ejecutado, y del artista que la presenta al Concurso en el que, a buen seguro, ha de representar un dignísimo papel.

Crónica militar

Telegramas del ministro de la Guerra

El señor ministro de la Guerra con fecha tres del corriente ha dirigido a esta División los siguientes telegramas:

«En momento cesar cargo ministro Guerra me honro en hacer presente a V. E. y generales jefes, oficiales, suboficiales, personal cuerpo Auxiliar Subalterno, clases y tropa a sus órdenes mi gratitud por la leal colaboración que me han prestado en todo momento.—Lerroux.»

Y con igual fecha el excelentísimo señor general Masquetel en telegrama dice: «Honrado por S. E. el jefe del Estado con el cargo de ministro de la Guerra saludo a V. E. y generales, jefes, oficiales, suboficiales, cuerpo Auxiliar Subalterno y Tropa a sus órdenes todos los cuales encontrarán en mí al compañero de armas identificado con sus aspiraciones de perfeccionamiento material y elevación moral del Ejército para el mejor servicio de la Patria y la República.»

El excelentísimo señor ministro de la Guerra en telegrama ayer dice:

«Capitanes distintas armas y cuerpos que actualmente siguen curso de declaración aptitud ascenso, disfrutarán vacaciones del ocho al veintidós actual, ambos inclusive, sin derecho a dietas.»

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará mañana, de doce a una y media, la banda del regimiento de Infantería número 30, en el paseo del Espolón:

- 1.ª «Lamentos gitanos», P. D.—M. Peralta.
- 2.ª «Garín», sardana de la ópera.—Bretón.
- 3.ª «La granjera de Arlés», fantaisía.—Rosillo.
- 4.ª «Carmen», P. D. (1.ª vez).—I. Gisau.

Ecos de sociedad

Ha fallecido en esta capital don Emilio Fernández Gutiérrez, maestro amero del parque divisionario número 6.

Descanse en paz y reciba su afligida familia nuestro sentido pésame.

Don Isidro Barrio, hijos y demás familia, nos ruegan que desde estas columnas demos las más expresivas gracias a las numerosas personas que se interesaron durante la enfermedad de su finada esposa doña Beatriz Duque Vesga, y a cuartos luego asistieron al entierro y funeral.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

Hermanidad del Calvario y Santo Entierro de Cristo

Burgaleses devotos de nuestra tradicional procesión del Viernes Santo

El paréntesis abierto el año de 1932 a la salida regular y progresivo mejoramiento de nuestra tradicional procesión de Viernes Santo, dió en los tres pasados años ocasión a las solemnísimas funciones religiosas en la Santa Iglesia Catedral, con que la procesión fué sustituida en los años 1932 y 1933 y cumplimentada su parcial salida en 1934.

En la memoria de todos está el esplendor, la profunda piedad, el extraordinario concurso de fieles y el fervido entusiasmo con que tales extraordinarios cultos dieron espléndida prueba de la arraigada fe de los burgaleses y de su tradicional devoción a Cristo yacente en el Santo Sepulcro y a la Soledad de su Santísima Madre la Virgen María.

Quede aquí consignado, una vez más, el testimonio de nuestra más profunda gratitud a cuantos con vuestro eficaz concurso y cooperación económica, hicisteis posible la brillante realización de tan piadosa empresa, con una mención especial para los excelentísimos señores Prelado y Cabildo Catedral, Clero Parrroquial, Comunidades religiosas, piadosas Asociaciones y suscriptores todos. Para la Hermanidad del Santo Sepulcro, a la que tan fraternos lazos nos unen y que con generosidad y entusiasmo sin límites compartió organización, trabajos y gastos, y para los entusiastas devotos que se ofrecieron a convalidar generosamente los «Pasos» en la procesión, eterno reconocimiento.

Un incidente desagradable ha de dar también consignado. Después de repartida vuestra invitación del año pasado, y pocos días antes del Viernes Santo, un incendio casual en el altar de la Hermanidad, deterioró notablemente la imagen de la Virgen de la Soledad. Gracias a la pericia y buena voluntad del escultor local, don Eulogio Valladolid, la imagen quedó pronta y magníficamente reparada y pudo quedar oportunamente expuesta al culto y formar en la procesión.

Este año nos proponemos reanudar la normal salida de la procesión, como punto de partida para una nueva etapa de reorganización y mejoramiento a llevar a cabo en años sucesivos, mediante la realización de proyectos ya iniciados anteriormente, pero que el paréntesis obligado de estos últimos años de ó en suspenso. Nos referimos particularmente a la organización por parroquias ya iniciada, al grandioso proyecto de los piadosos camareros, respecto al nuevo «Paso» de la Cena, al alumbrado de la procesión, a la creación de nuevas Hermanidades de encapuchados y a la reorganización de nuestra Hermanidad.

Para todo ello, aspiramos, una vez reanudada la normal salida de la procesión, a dejar salvada la cuestión económica. Hemos logrado, según veréis en las adjuntas cuentas, reducir a pesetas 251,31 el déficit de la Hermanidad, que en las cuentas de 1933 era de 813,66 pesetas, y de 1.538,31 en las de 1932 y esperamos que, con vuestra tradicional ayuda, hemos de lograr este año convertirle en superávit, después de sufragar todos los gastos corrientes.

Afortunadamente si, como esperamos, alcanzamos ya este año la normalidad, en la salida de la procesión, nos veremos libres de los gastos extraordinarios de pasados años y podremos dedicar en lo sucesivo los sobrantes que resultaren al mejoramiento y mayor esplendor de la procesión.

Seguid, pues, ayudándonos todos como hasta ahora y no solamente con vuestras limosnas, sino también con vuestras iniciativas y con vuestra cooperación personal los que podáis, a fin de que tras el breve paréntesis sufrido, resurja con nueva vida la Procesión del Santo Entierro, hasta alcanzar la categoría artística y piadosa que nuestra religiosidad y nuestra tradición monumental reclaman de consuno.

Casino Militar

Mañana, domingo, dará en este Centro una conferencia el teniente de infantería, don Leto Luis Martín, con el tema: «Ideas sobre la teoría radiofónica».

Dicho acto tendrá lugar a las 17,30 horas.

Instituto provincial de Higiene

Se pone en conocimiento del público que a partir del próximo martes, 9, comenzará a funcionar en el Instituto Provincial de Higiene, el consultorio de Maternología y puericultura intrahospitalaria a cargo del doctor Abelardo Carrazo, donde se harán a las futuras madres que acudan las instrucciones y consejos adecuados a que tengan un embarazo normal. El funcionamiento de dicha consulta tendrá lugar los martes, jueves y sábados a las diez y media de la mañana.

En quinta página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

La sesión de ayer en el Ayuntamiento

Se ha recibido el libramiento con la cantidad para construir el camino a Cardeñajimeno

Se amplía hasta fin de Abril el plazo para dictaminar sobre el proyecto de conducción y distribución de aguas procedentes del Pantano.—La desaparición del aeródromo militar.—Otros asuntos

A las siete menos diez comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde don Manuel Santamaría.

Asisten los señores Cuesta, Izquierdo, Pavón, Almendres, Carcedo, Moreno, Moliner, Peralta, Gonzalo Soto, Domingo Monedero, Fuentes, Echevarrieta y Martínez Mata (don Florentino).

Orden del día

Leída el acta de la anterior, es aprobada, así como la de la subasta celebrada para la adjudicación del puesto número 9 del Mercado de Abastos de la Zona Sur, que se adjudica a don Jesús Berzosa Lucio, en 405 pesetas, para la venta de pescado fresco.

Aprobóse asimismo el extracto de los acuerdos adoptados por el excelentísimo Ayuntamiento en las sesiones que celebró durante el pasado mes de Febrero, y una proposición de la Alcaldía, en virtud de la cual se la autorizó para que represente a la Corporación en unión del primer procurador Síndico, en los actos de otorgamiento de las escrituras que hayan de firmarse durante el actual ejercicio.

Abastos

Como única solicitante, se le adjudicó en 25 pesetas el puesto número 40 del Mercado de Abastos de la zona Sur, para la venta de frutas y hortalizas, a doña Nieves Palacios Sáez.

Cementerios

Concedióse propiedades en el Municipio a doña Juana del Río Carpiñero, doña Felisa González, doña Inocencia de Román Larraetgui, y doña Cesárea Fernández Carranza.

Gobierno

Tres asuntos presentó al Ayuntamiento la Comisión citada.

En el primero, relacionado con la instalación en esta ciudad de un archivo histórico provincial, se acordó la ejecución de diversas obras de adaptación en la planta baja del Palacio de la Audiencia a cuyo efecto pasará el expediente a la Sección correspondiente.

En cuanto al segundo, solicitud de don Julián Sáiz y don Marcelino Miguel, sobre que se saque a subasta la provisión de toda clase de impresos que precise la Corporación, informaba la Sección que procede continuar como hasta ahora, o sea gestionando directamente la compra de material en unas ocasiones y abriendo los oportunos concursos en las restantes, con arreglo a la naturaleza de los servicios.

La Corporación acordó aprobar el dictamen.

El tercero se relacionaba con la proposición de la Alcaldía pidiendo que para fomentar el turismo en nuestra ciudad, se estampen en hueco o fotograbado las fotografías de los monumentos y paseos más importantes, para colocarlos en las cartitas.

En este particular el Ayuntamiento acordó, según el dictamen presentado, adquirir ciento veinticinco millares de sellos, en cinco modelos distintos recogiendo los monumentos y paisajes de la ciudad y su término.

Obras

En las instancias dictaminadas por esta Sección, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Autorizar a doña Prudencia Malax Echevarría para reformar la fachada de su comercio sito en la Plaza Mayor números 24 y 25.

Idem a don Antonino Zumárraga para sustituir por otros el grupo de miradores de su casa número 16 de la Plaza de Prim, así como la galería, con ampliación a un hueco por la Plaza de la Libertad.

Idem a don Roque Díez Alonso para construir una casa vivienda en un terreno de su propiedad sito en el término de «La Camposa» próximo a la carretera de Burgos a Peñacastillo.

Quedó sobre la mesa, a petición del señor Pavón, la instancia de don Pascual Moliner para reformar unos cobertizos emplazados en la parte izquierda de su casa números 59 y 60 de la Plaza Mayor por la parte que da al Caño Gordo.

Personal

También quedó sobre la mesa a propuesta del señor Echevarrieta, un dictamen proponiendo la provisión con carácter interino de la vacante de médico existente en la Casa de Socorro.

Aprobóse seguidamente el padrón formado para el abono del salario familiar a los empleados subalternos.

Sanidad

Se autorizó a don Narciso del Val para abrir un establecimiento destinado a la venta de vinos al por mayor y menor en la planta baja de la casa número 1 y 2 de la Plaza de Alonso Martínez, siempre que la venta no se haga al coque.

Ampliación de un plazo

La Sección especial de Aguas emitió dictamen favorable a la petición de que se amplie hasta últimos de Abril como máximo el plazo señalado para que el Jurado nombrado para estudiar el proyecto presentado para la conducción y distribución de los doscientos litros de agua por segundo procedentes del Pantano del Arlanzón, emita el correspondiente fallo.

En este asunto el Ayuntamiento acordó aprobar el dictamen.

Sobre una morción

Asimismo quedó sobre la mesa, a petición del señor Domingo Monedero, otro dictamen emitido en la moción del señor Carcedo sobre las relaciones entre la Compañía de Aguas y sus abonados por suministro de dicho líquido.

CUENTAS

Se aprobaron de diversas Comisiones.

Fuera de convocatoria

Se dió cuenta de los siguientes documentos:

Dictamen del letrado don Leandó Gómez de Cadianos, referente a algunos extremos relativos a la compra de la Casa de Miranda.

La Corporación queda enterada, pasando el escrito a la Comisión correspondiente.

Oficios del gobernador civil de la provincia trasladando comunicaciones, ya conocidas, de la Subsecretaría del ministerio de la Gobernación en las que se acepta el solar cedido por el Ayuntamiento para la construcción de un nuevo Gobierno civil en el solar de la calle de Vitoria, y se autoriza al gobernador para que se lleve a cabo el otorgamiento de la correspondiente escritura.

El Ayuntamiento queda enterado y a propuesta del alcalde se le faculta para que en ésta añada una cláusula haciéndole constar que si al cabo de tres meses, después de firmado el compromiso, no se comienzan las obras, el terreno revertirá a la Corporación.

—Otro oficio de la Dirección general de Ganadería aceptando los terrenos de la Granja pecuaria.

La Corporación queda enterada.

—Carta del contratista de Obras señor Grandson de la Peña, proponiendo la construcción de una estación de autobuses con arreglo a las condiciones que en su escrito determina, para lo cual podría constituirse una entidad que financiara los gastos.

La Corporación queda enterada pasando el escrito a la Comisión de Obras para unirse al expediente motivado por una moción del señor Carcedo también relacionada con la construcción de dicha estación de autobuses.

—Instancias de los secretarios del Ateneo Popular e Izquierda Republicana, solicitando la cesión del Teatro para celebrar dos actos públicos en dicho coliseo.

Se acuerda concederle en las condiciones ya establecidas de antemano.

Notas finales

Un donativo

El alcalde da cuenta de que ha recibido un donativo de don Miguel Callejo, importante 25 pesetas, y propone, acordándose así, que conste en acta la gratitud del Ayuntamiento y que se den las gracias de oficio al donante.

La desaparición del aeródromo de Gamonal

El mismo señor Santamaría, contestando a los artículos publicados por la Prensa y al ruego formulado por el señor Domingo Monedero, relacionados con el traslado de los hangares existentes en el campo de aviación, participa que antes de que tal traslado se llevase a cabo se puso al habla con el director general el cual manifestó que se trasladaban a Alcalá de Henares para cumplimentar la orden dictada en los primeros meses del año 1931 suprimiendo la aviación militar en Burgos y Oranada, no habiéndose llevado a cabo tal operación antes, debi-

Edición de las ocho de la noche

do a las gestiones realizadas que no han podido impedirlo ahora, porque no hay otro remedio.

Yo dice el alcalde expuso mi extrañeza ante el hecho de que habiéndose trasladado a Alcalá los burgaleses que en Burgos existían, fueran a traer a nuestra ciudad otro de Alcalá, pero se me dijo que el que se iba a traer era uno mayor que los de tipo militar que no tenían por qué estar en Burgos al desaparecer el campo de aviación de este carácter.

Por su parte el director general se comprometió a que inmediatamente se traerá el aludido hangar a Burgos.

Ruega el señor Carcedo que se gestione el restablecimiento del campo militar en nuestra ciudad, y el alcalde dice que para eso habría que esperar a que se reorganizará la aviación.

Refiriéndose al aeropuerto expresa que la junta está trabajando intensamente con el fin de realizar allí las obras precisas, habiéndose hecho ya una casita para un guarda, un depósito de gasolina, aceite, benzol, etc., y están gestionándose la instalación del teléfono y otros servicios indispensables.

El camino a Cardenajimeno

Al lado de la anterior noticia, dice el señor Santamaría que tiene que dar una agradable en extremo, y es la de que, con motivo del viaje hecho por el arquitecto municipal, acompañando a la Alcaldía, y en virtud de gestiones realizadas en unión del diputado señor García Vedoya, se ha enviado a Burgos la cantidad correspondiente a las obras del camino de Burgos a Cardenajimeno, cuya gestión ha culminado con el

éxito, ya que en la Jefatura de obras públicas obra el aludido libramiento, que importa 147.530,45 pesetas, para concluir el camino.

Espera que la cantidad llegará a Burgos pronto, ya que el libramiento obra en la Jefatura hace ocho días, y anuncia que en cuanto se reciba, comenzarán las obras del camino, que quedará magnífico.

Se suprimirá el paso a nivel del Arco de la Vieja y con ello el camino quedará convertido en una verdadera pista.

Varios ruegos

El señor Cuesta recuerda que mientras estuvo encargado interinamente de la Alcaldía, por ausencia del titular, recibió quejas con respecto a anuncios en las carteleras del Ayuntamiento, entendiéndose que aquello, tal como se hizo, no se debe tolerar, por lo que ruega al señor Santamaría que cese tal estado de cosas.

Contesta el alcalde diciendo que ha recibido varias peticiones solicitando que se modifiquen las condiciones que rigen para la colocación de anuncios, y promete obrar en este asunto con la mayor rapidez, una vez que tenga en su poder el correspondiente informe del arquitecto.

Los señores Peralta y Carcedo solicitan que cuanto antes se arreglen los caminos que conducen de El Parral a Huelgas y el del Penal, respectivamente, y a estos ruegos contestan los señores Santamaría y Almendres, prometiendo atenderlos, tras lo cual se levanta la sesión siendo las ocho y media.

A los amigos de la Escuela Nacional

¡Padres de niños que asisten a la Escuela Nacional! ¡Antiguos alumnos que guardáis en el fondo del alma la dulce emoción de vuestros años escolares! ¡Amigos todos de la infancia, cualquiera que fuese vuestra condición social, que os interesáis por la educación y sano desarrollo de los niños humildes que acuden a las escuelas públicas!

Es indudable para todos nosotros, que la Escuela Nacional no puede realizar, por falta de medios económicos, sus funciones complementarias: comedores escolares, colonias, roperos, excursiones, sociedades deportivas, bibliotecas circulantes...

La enorme importancia de estas funciones educativas de la escuela primaria, es igualmente por todos reconocida. No sólo contribuyen de un modo eficazísimo en la esmerada educación física, intelectual y moral de los niños, sino que, en muchos casos, vienen a satisfacer además necesidades imperiosas de carácter biológico. ¡Cuántos de esos pobres niños que asisten a las escuelas nacionales han sido víctimas de su débil constitución fisiológica por no haber podido ir al mar o a la montaña o por lamentables deficiencias en su nutrición y vestido!

Contribuir, pues, a evitar estos casos (por desgracia para las familias y para la sociedad demasiado frecuentes), y a proporcionar a estos niños de las escuelas públicas los medios necesarios para la esmerada educación a que tienen derecho, es realizar una obra de elevada significación social, cultural y patriótica; una noble obra humanitaria en el más alto y espiritual sentido de esta palabra. ¡No es el niño la más tierna y segura promesa de los futuros valores humanos?

Por algo el grado de cultura de un pueblo se mide por su grado de amor al niño. Por algo ha sido en Ginebra, la noble y espiritual ciudad, donde se hizo la solemne declaración de los derechos del niño a una vida sana y a una educación completa, sea cual fuere su condición social. Y es por esto, también, por lo que somos

muchos en Burgos los que sentimos en nuestra conciencia el deber y el derecho de contribuir a esta hermosa obra en beneficio de los niños burgaleses más necesitados.

Se precisa, tan sólo, una Asociación que recoja en su seno todos estos nobles deseos desperdigados y los de virtualidad práctica. Esa es la noble y elevada razón de constituir una Asociación de Amigos de la Escuela, que por ahora se va a circunscribir su acción a la Escuela Aneja a la Normal del Magisterio (unos mil niños), pero que aspira, en plazo breve, estimular la organización de sendas asociaciones en todas las escuelas nacionales de Burgos para constituir con todas ellas, en su día, la Federación Burgalesa de Amigos de la Escuela Nacional.

Con el fin de agrupar en su seno a todos los amigos de la Escuela, por humilde que sea su condición económica y para que la Asociación tenga un marcado carácter popular, se ha estipulado que la cuota mensual sea desde la modesta cantidad de 0,50 pesetas. Entendemos que 10 céntimos semanales se pueden dar por todos en beneficio del hijo, del hermano, del niño burgales en general.

¡Padres sensibles y conscientes de vuestra paternidad! ¡Antiguos alumnos, que sentís en vuestro espíritu lo mucho que hizo la Escuela por vosotros y lo que no podéis hacer por falta de medios! ¡Burgaleses y ciudadanos cultos! ¡Venid a nuestras filas! ¡Somos muchos! ¡Vuestra modesta aportación económica, si venimos todos, puede obrar verdaderos milagros! ¡Ser «Amigos de la Escuela», ser «Amigos del Niño», es un título que nos honra y nos dignifica como padres, como burgaleses y como ciudadanos!

La comisión organizadora

Esta Comisión organizadora os invita a la Asamblea, que para constituir esta Asociación se celebrará mañana domingo, 7 de Abril, a las once de la mañana, en el Grupo Escolar de la calle de San Pablo. No dejéis, amigos de la Escuela, de acudir.

DEPORTES

Los partidos de pelota en el Recreo "La Bombilla"

Nuevamente el amigo Adrián Arniz, ha iniciado, y ya se están celebrando con una nueva organización, importantes partidos de pelota a mano, que tendrán lugar todos los domingos y días festivos, en el frontón del Recreo "La Bombilla".

Para que resulte bien la cosa, ha efectuado contratos con reconocidos y llamados pelotaris de diversas regiones, sin escatimar gastos ni desatender tampoco a los valores y entusiastas jugadores burgaleses, que bien es verdad que algunos de ellos, pueden competir con los que figurarían como "ases", en el deporte de pelota vasca.

Una buena prueba de lo que antecede, fue el partido inaugural que el domingo pasado presenció el numeroso público que acudió al frontón "La Bombilla", en el que actuó a Rafa Murga, burgalés y jugador competente con juego elegante y maestría sublime.

Por el contrario, su compañero "Gato Rojo" y sus contrarios "Ange" "Limpias" y Pablo San Miguel, los tres de Logroño, desarrollaron juego simple, sin actividad ni brío alguno, completamente flojo.

Mañana, tendremos ocasión de quitarnos el mal gusto de boca si el programa dispuesto cumple con el público, ya que la combinación de jugadores está bien hecha y ellos son de reconocido mérito.

El partido será a 30 tantos y se enfrentarán "Jays" y Cantarin de Logroño contra Ojeda y Zacañal de Vitoria. En fin, buen partido, cuyo resultado mañana veremos.

Unos de los amigos Arniz, está ultimando las bases y reglamento para un campeonato local y provincial que en la "Bombilla" se tiene en el mencionado Recreo "La Bombilla", celebrará en breve, estando ya dispuestos para disputarse el título del "Campeonato" diversos jugadores de botes.

Finalizo deseando al amigo José Herrera, "El Mereno", que actúa de juez de cancha en los partidos de pelota que tenga siempre el acierto que obtuvo el domingo pasado.

ESE

Mañana, en laserna

Como tenemos anunciado, mañana contendrán en el Campo Laserna los equipos Logroño F. C. y el titular de nuestra ciudad.

El encuentro, que promete ser interesante, comenzará a las cuatro en punto.

En el terreno de juego, es indudable que los equipos "Blancos" del Burgos F. C. podrán toda la tarde en el asador para vencer a sus contrarios, reivindicándose así de su pasada actuación en Laserna, en la cual se advirtió cierta falta de cohesión.

Atendiendo a eso y a que los jugadores han de precisar que se les anime en la lucha, las señoritas tendrán entrada gratis, por lo cual es presumible que multitud de encantadores rostros rodearán al ambiente de una alegría sin igual.

Burgos hace 30 años

Des DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 6 de Abril de 1905

Esta mañana, a las once, se ha verificado, en el paseo de la Isla, el acto de prestar juramento de fidelidad a las banderas, Los nuevos reclutas.

En lugar preferente, se hallaban los señores obispo de Jaca, gobernador civil, presidente de la Diputación, alcalde y otras autoridades.

Un gentío inmenso, aprovechando lo espléndido del día, llenaba los andenes del delicioso paseo.

Terminado el Santo Sacrificio, el juez Pérez Barredo, frente a la bandera del regimiento de Lealtad, tomó juramento a los reclutas.

El general Zapino, se situó frente al palacio de Justicia, y ante él desfilaron gallardamente todos los regimientos.

Cuando Agustina Reca, vecina de Vitoria, se dirigió a ver unos sembrados que asaltada en un despojado por un desconocido, que después de maltratarla brutalmente, amenazaba la con una navaja, la quitó dos o tres pesetas, huyendo luego por la carretera de Burgos.

La guardia civil logró capturarle después de seis horas de investigación. Llamase Pedro Santa María, percherero, natural de Los Valcáceres.

Las misas que el lunes, día 8, se celebren a las nueve, nueve y media y diez, en el altar del Santísimo Cristo, de la iglesia parroquial de San Gil Abad, serán aplicadas por las almas de los hermanos

María de la Concepción

Luis Tejerina González,

que fallecieron, respectivamente, el día 8 de Abril de 1934 y el 28 de Enero de 1833

Q. E. P. D.

Sus afligidos padres, don Manuel y doña Epifania; hermanos, hermanos políticos y demás familia

Ruegan a sus amistades les encomienden a Dios y asistan a alguna de dichas misas.

Burgos 6 de Abril de 1935.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 13, 1.º

A. Amor Tejedor Oculista Diplomado del Hospital Militar de Carabanchel Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6 San Juan, 58, 2.º

Antonio Diez García MEDICO DENTISTA RAYOS X CONSULTA DE P. DE PRIM. 23 10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

F. Vadillo Bras Partos y matriz Diatermia Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Alonso Martínez, número 11, segundo

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología Diatermia Horas de consulta de 11 a 12 y de 2 1/2 a 5 Calera, 13, 3.º - Teléfono 229

RUIZ DE TEMIÑO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X Calle de Santander, 3 - Teléfono 2032 Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 Gratis a los pobres

C. Aranguena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5 Teléfono 231 Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

J. DEL VAL DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispado)

MANUEL ALONSO Especialista en enfermedades del aparato digestivo De la clínica del doctor Hernández de Madrid RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Vitoria, 28.-BURGOS

S. BRAVO OLALLA Médico-director del Dispensario Anti-tuberculoso de San Sebastián Consulta en Burgos: sábados y domingos SANZ PASTOR, 18, 1.º - TELEFONO 252

MANUEL ORTEGA HORTIGUELA PRACTICANTE Del Servicio Oficial Antivenéreo Nuevo domicilio: Sanz Pastor, 4, 2.º izq.º (escalera izquierda).

G. BAÑUELOS OCULISTA Del Instituto Provincial de Higiene PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 160 Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES, de 6 a 7

CLINICA DENTAL Basebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK MADRID.-Villanueva, 18.-Tel. 56.217

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Juan Núñez Garrido murió en el Señor el día 8 de Abril de 1932 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Q. E. P. D. Sus hijas, María Leonor, María Remedios y María del Rosario; hijos políticos, D. Alejandro Martínez Arroyo y D. Antonio Villanueva Miegollé; nietos, bisnetos y demás familia. Solicitan le tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren en el día 8 del corriente en la Iglesia de San Cosme y San Damián, de esta ciudad, en la del Salvador, Nuestra Señora del Carmen y Nuestra Señora del Buen Suceso, de Madrid, en el convento de Santo Domingo de Silos y en el pueblo de Barriosuso serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos 6 de Abril de 1935.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA Doña Amalia López García, que falleció en Barcelona, el día 30 de Marzo de 1935, a los 38 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Q. E. P. D. Su desconsolado esposo, D. Francisco Larrosa; hijos, José Luis, Oscar, Alberto y Francisca-María; madre, D.ª Aquilina; hermanos, D. Emilio (ausente) y D.ª Antonia; hermanos políticos; tíos; sobrinos, primos y demás familia. Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan su asistencia al funeral que se celebrará el lunes, día 8, a las ONCE de la mañana, en la iglesia de San Lorenzo, por cuyos actos de piedad les quedarán reconocidos. Burgos 6 de Abril de 1935.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Juan Campo López, del Comercio que fué de esta Plaza, falleció el día 8 de Abril de 1932, después de recibir los SS. SS. y la bendición apostólica de Su Santidad Q. E. P. D. Su hijo, don Julián; hija política, doña Rosario Pampliega; nietos; hermanas, hermana política, sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren el lunes, día 8, a las siete y media en las Reparadoras; a las ocho y media y nueve en el altar mayor del Convento de Carmelitas, las de ocho y media a doce en el altar mayor de la iglesia de San Lorenzo, y la Exposición en las Reparadoras serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos 6 de Abril de 1935.

SABROSO TÓNICO El aromático Chocolate CUMBRE, de Elgorriaga, da fuerza, calorías y bienestar. Nutre mucho y apetece siempre. CHOCOLATE CUMBRE TABLETA CON ENVOLTURA RELIEVE Y ORO, 200 GRs., Ptas. 1,25 Elgorriaga MARGA JOVEN DESDE 1900

Constructores del Mercado Cubierto de la zona Sur y del Gran Hotel para viajeros de la Caja de Ahorros Municipal en Burgos. Obras por contrata y administración de hormigón armado, metálicas y mixtas Reparaciones y ampliaciones de edificios industriales y privados. PRESUPUESTOS GRATIS

¿Dónde está el Caño Gordo? Todo el mundo se pregunta: ¿Dónde está ese Caño Gordo? Es la Casa Garrido ¡Pero qué derroche en paños! Todos de moda. Todos novedad y los precios por traje son BARATISIMOS El corte y confección son la última palabra. Gran cortador (hijo) de la Casa, alumno sobresaliente de una de las mejores Academias de España TODOS ESTE AÑO A VESTIRSE AL CAÑO GORDO Sastrería CASA GARRIDO - Sombrerería, 35 BURGOS - Teléfono 1522

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Consejo de ministros El Sr. Portela Valladares cumple al presidente de la República

A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

A la una menos cuarto abandonó la reunión el señor Portela Valladares, diciendo que marchaba a Palacio a cumplir al presidente de la República.

—Han tratado ustedes de la reaparición de «El Socialista»?—se le preguntó.

—No he tenido tiempo de hablar de ello, pero espero que en la próxima reunión pueda hacerlo.

—Hoy no podremos pasar por Gobernación, porque como hay Consejo...

—No se molesten ustedes, pues no tengo ninguna noticia de interés que comunicarles.

La referencia del señor Jalón

A la una y media terminó el Consejo.

El ministro de Comunicaciones facilitó la siguiente referencia.

Hoy ha comenzado la reunión por el despacho ordinario.

Entre los asuntos aprobados figura el reglamento orgánico del Tribunal de Garantías y la confirmación en sus cargos de los secretarios de sección de este Tribunal.

A propuesta del ministro de Estado se acordó que pase a informe del Consejo de Estado el anteproyecto de represión internacional del terrorismo presentado por Francia y de acuerdo con la Sociedad de Naciones.

Los ministros de Industria y Comercio, Trabajo, Agricultura, Obras Públicas, Instrucción y Hacienda han traído las propuestas de nombramiento de alto personal, que no se conocerán hasta que firme los nombramientos el presidente de la República.

Se aprobó la petición de un crédito urgente para la Diputación permanente de las Cortes.

El ministro de Obras Públicas ha expuesto en líneas generales su proyecto para atajar el paro obrero, que traerá al próximo Consejo.

Los de Guerra y Marina informaron ampliamente en líneas generales sobre el plan de defensa nacional.

Por último, el señor Jalón, contestando a una alusión que hace un periódico sobre la distribución de la suscripción para la fuerza pública, dijo que en este asunto ya no hay ministros ponentes, porque el Gobierno anterior había terminado su cometido.

El asunto se halla en marcha en la subsecretaría de la Presidencia, que ha solicitado de los jefes de cuerpo el envío de las relaciones con la cantidad que hay que entregar.

Es decir que no falta más que un trámite puramente burocrático.

—¿Cuándo habrá nueva reunión?

—Seguramente el martes volverá a reunirse el Consejo.

A continuación hizo entrega a los informadores de la siguiente

Nota oficiosa

GUERRA.— Concediendo como recompensa la medalla de sufrimientos por la Patria a doña Sira Manteola Suárez y al capitán de la guardia civil don Luis Azorín Toledo.

Propuesta de ingreso en el Ejército

Propuesta de reingreso en el Ejército varro Clevera.

Proyecto de ley estableciendo nuevas normas de ascenso a coroneles.

Proponiendo la concesión de la gran cruz de la Orden del Mérito militar, con distintivo blanco al general de brigada honorario don Luis Trucharte Samper.

Idem la gran cruz de la Orden de San Hermenegildo al general de brigada de la guardia civil don Federico Santiago Iglesias.

Expediente relativo al libramiento de cantidades para el abono del 50 por 100 del material al disuelto Consorcio de industrias militares.

INDUSTRIA.—Exceptuando del régimen de contingentes la importación de ostras para la cría.

Fijando las tasas para la importación de mercancías tarifadas en diferentes partidas.

Admitiendo la dimisión a los directores generales de Comercio, Industria y Minas.

OBRAS PUBLICAS.—Anunciando la subasta de las obras del puerto de re-

Se han reunido los ministros en Consejo, aprobando, en principio, un proyecto para remediar el paro obrero.— También trataron de los nombramientos de alto personal, pero no se conocerán hasta que los firme el presidente de la República.—Los planes para la defensa nacional.—En Asturias siguen recogiendo armas y explosivos

fugio para pescadores de Málaga, con un presupuesto de 1.696.000 pesetas, ídem las del puerto de pescadores de Alicante, por 623.893 pesetas.

HACIENDA.— Expedientes denegando la supresión de recargos transitorios de varios Ayuntamientos de las provincias de Teruel, Las Palmas y Pontevedra.

INSTRUCCION PUBLICA.— Aprobando la construcción de edificios de nueva planta para escuelas graduadas y unitarias de niños y niñas en San Feliú de Guisols y Saldaña.

Información varia

Los Sres. Martínez de Velasco y Chapaprieta visitan al presidente del Congreso

El presidente de las Cortes, don Santiago Alba, recibió en su despacho de la Cámara, numerosas visitas. En primer término, al presidente y al secretario de la minoría socialista, señores Negrín y Lamonedá, para hablársele de los suplicatorios pendientes, que resolverá la Comisión permanente de las Cortes. Después recibió al señor Jiménez Asúa, quien le habló de un incidente relacionado con el suplicatorio del señor Largo Caballero, por cuyo motivo ha presentado un escrito.

Después recibió a los señores Martínez de Velasco y Chapaprieta.

Interrogado el señor Martínez de Velasco, cuando salió de la conferencia, sobre el avance de ésta, contestó que era natural que el presidente de las Cortes, confederara, en vista de la situación política, con los jefes de los grupos que formaron la mayoría del anterior Gobierno. Creía que el señor Alba hablaría con los señores Lerroux y Alvarez (don Melquíades), porque ya lo había hecho con el señor Gil Robles.

Añadió que él deseaba que estas gestiones tuvieran éxito en bien del país.

También fue interrogado el señor Chapaprieta, y éste dijo, que a su entender, todo se arreglaría.

Recibidos luego los periodistas por el señor Alba, les manifestó que el día había sido para él de mucho agiteo, por las numerosas conferencias que había celebrado.

El señor Jiménez Asúa, dijo, me ha hablado del escrito que presentó a la Mesa de la Cámara, relacionado con el suplicatorio del señor Largo Caballero.

Yo le he dicho que tiene que decidir la comisión de suplicatorios, en cuyo poder está ya dicho escrito.

Respecto a la visita de los señores Negrín y Lamonedá, manifestó el señor Alba que solo había tenido por objeto la cuestión de los suplicatorios.

Como un periodista le preguntó si la habían hablado algo de la vuelta al Parlamento de la minoría socialista, contestó que está pendiente de una reunión para decidir sobre este problema, y que con relación a la representación de los socialistas en la comisión de los 21, también, antes de que se reanuden las sesiones de Cortes, decidirán si aceptan o no los puestos que tienen reservados.

Los informadores preguntaron al señor Alba qué podía decir sobre la entrevista que había sostenido con los señores Martínez de Velasco, Chapaprieta y Gil Robles, y el señor Alba contestó:—Es natural que habiéndonos llegado a una situación política como esta y partiendo todo de una base parlamentaria, sea yo, presidente de la Cámara, quien informe al Gobierno acerca de la posición de cada uno de los grupos. Yo invoqué para hablar con estos señores el bien de la República y de España, dejándolo aparte intereses de partido.

Mi misión es, pues, la de un informador; al Gobierno corresponde la iniciativa.

Ahora, añadió, me propongo ir al domicilio del señor Lerroux para darle cuenta de mis conversaciones.

Se le preguntó si se reanudarían las sesiones de Cortes el día 7 de Mayo, y el señor Alba dijo que su propósito hasta ahora, es reanudarlas el día 6, lunes, porque así se hizo la vez pasada.

La conferencia de los señores Alba y Gil Robles

Respecto a la conferencia de los señores Alba y Gil Robles, el diario «Ya» dice lo siguiente: «El presidente de las Cortes, don Santiago Alba, ha celebrado una extensa conferencia con el jefe de la Ceda, señor Gil Robles. La entrevista se verificó en el domicilio del señor Alba, y se prolongó durante hora y media. Aunque los dos interlocutores han guardado absoluta reserva y se han negado a dar referencia alguna acerca de los temas tratados en su conversación, nos consta que ha sido muy interesante, por estar directamente relacionada con los episodios políticos de estos últimos días».

Lerroux y Portela Valladares

Durante dos horas estuvieron conferenciando los señores Lerroux y Portela Valladares.

Al salir éste, dijo que es natural que conferencia con el presidente del Consejo, de quien tantas cosas hay que aprender. Me ha expuesto, dijo, su orientación acerca de la labor del Gobierno, y yo también le he expuesto las observaciones hechas en el campo de la realidad, relativas a los problemas de excepcional importancia para el país.

A las ocho y media de la noche salió de la Presidencia el señor Lerroux, y dijo a los periodistas:—Nada, muchas visitas, pero noticias políticas, ninguna. Respecto a mi conferencia con el señor Portela Valladares es natural que habláramos de muchas cosas, sobre el estado de Cataluña y sobre la sucesión de política que debe desarrollarse allí y aquí, puesto que hoy ha tomado posesión de la cartera de Gobernación.

También han estado aquí los señores Cantos y Guerra del Río, con objeto de cambiar impresiones sobre el Consejo de mañana, porque como las cosas van tan rápidamente, hemos conferenciado acerca de los asuntos planteados que se tratarán en el Consejo de mañana, como igualmente las cuestiones de personal.

Se le preguntó si era cierto el nombramiento del señor Estadella para el Gobierno general de Cataluña, y el señor Lerroux contestó:—Hasta que lo conozca el Presidente de la República, no puede hacerse público.

La comisión de suplicatorios

Se reunió en el Congreso la Comisión de suplicatorios.

Según manifestó después su presidente, señor de Pablo Blanco, se han dictaminado en sentido negativo numerosos suplicatorios, que se hallaban pendientes por delitos de imprenta.

También se acordó denegar el pedido para procesar al diputado de la Esquerda catalana, señor Comes, por supuesto delito de rebelión.

En cuanto al solicitado contra el diputado socialista por Valladolid, señor González Suárez, se ha informado que ni procede tratar sobre él, por no haberse cursado por conducto regular, puesto que lo ha pedido un juez de instrucción en vez de hacerlo el Tribunal Supremo.

Se acordó proponer la concesión del suplicatorio pedido contra el diputado socialista Amador Fernández, por un delito de injuria al señor Salazar Alonso, contenida en un artículo publicado en el periódico «Avance», de Oviedo.

Dijo finalmente el señor de Pablo Blanco, que no se habían ocupado del escrito presentado por el señor Jiménez Asúa sobre el suplicatorio del señor Largo Caballero, por haberse repartido copias entre todos los individuos de la Comisión y haberse designado una ponencia, que aún no ha emitido su informe.

Madre e hija agredidas por un individuo

Carmelo Vircedo ha herido de gravedad a Concepción Sedano y a su madre, Felisa García Domingo.

El agresor mantenía relaciones con Concepción.

Audiencias

Han cumplimentado al presidente de la República el ministro de la Gobernación, los exministros señores Anguera de Sojo y Abad Conde y varios diputados.

PROVINCIAS

Por colocar carteles subversivos

VALENCIA.— En Villanueva de Castellón, han sido detenidos tres mozaibetes, por colocar carteles subversivos.

Artista robada

ZARAGOZA.— Se un automóvil en el que vino de Madrid Rafael Meller, han sido robadas una maleta y varias ropas.

Accidente de automóvil

GRANADA.— Un automóvil chocó contra un árbol, resultando heridos de gravedad, los niños Arturo García y Dolores Pérez.

La pesca clandestina

BILBAO.— Ha cocado un tranvía con embarcaciones pesqueras, por dedicarse a la pesca clandestina.

Choque de vehículos

BILBO.— Han chocado un tranvía con un vagón de mercancías, resultando todos los viajeros que ocupaban el primer herrido, siendo los más graves, Daniel Larrinaga y Santiago Lalueyte.

Los robos

BARCELONA.— Unos desconocidos robaron 700 pesetas en un salón de limpiabotas, y 6.000 en un estanco contiguo,

Muerto por sus hijos

FERROL.— En el lugar de Cume, y por la propiedad de unas tierras, riñeron Jesús Castro de 55 años y sus hijos Manuel, de 20 Andrés, de 22.

El padre resultó muerto de un balazo en el vientre.

Los hijos han ingresado en la cárcel, ignorándose quién de ellos disparó.

Condenado a muerte

OVIEDO.—En la Diputación se ha celebrado un Consejo de Guerra contra Marcelino Fernández (a) Culungui, acusado de rebelión militar.

Dicho individuo, en unión de otros, maltrató al cura de Santa María la Real, golpeándole con los fusiles.

El fiscal solicitó que se le impusiera la pena de muerte y el Tribunal ha dictado sentencia de acuerdo con esta petición.

A Barruelo

OVIEDO.— Salíó para inspeccionar los servicios en la zona de Barruelo el gobernador general de Asturias.

Parece que el objeto principal del viaje es el de visitar las minas.

Probablemente regresará esta noche a Oviedo.

Hallazgo de armas y explosivos.—Detenciones

OVIEDO.—En el gobierno general han comunicado a los periodistas que han sido encontrados un mosquetón, un trabuco, tres escopetas, dos pistolas, siete revólvers, siete cartuchos de dinamita, una bomba de 20 kilos de peso, un rollo de mecha y cuatro detonadores, habiéndose practicado nueve detenciones.

González Marín

MALAGA.— El ilustre recitador González Marín ha experimentado una ligera mejoría.

Se reciben telegramas de toda España, interesándose por su salud.

Un Labrador atracado

SEGOVIA.—En el pueblo de Navas de Oro tres individuos asaltaron el domicilio del labrador Clemente Bartolomé.

Penetraron en la alcaoba, donde descansaba con una hija suya de tres años, amenazándole con pistolas si no les decía dónde guardaba el dinero.

Les dijo dónde tenía 250 pesetas y entonces pasaron a la alcaoba de la esposa de Clemente, a la que hicieron la misma pregunta, contestando en idéntica forma que su marido.

Volviéron al dormitorio del labrador, al que ataron a la cama y se apoderaron de la citada cantidad, huyendo.

años, amenazándole con pistolas si no les decía dónde guardaba el dinero.

Les dijo dónde tenía 250 pesetas y entonces pasaron a la alcaoba de la esposa de Clemente, a la que hicieron la misma pregunta, contestando en idéntica forma que su marido.

Volviéron al dormitorio del labrador, al que ataron a la cama y se apoderaron de la citada cantidad, huyendo.

Detención de un agente comunista

BARCELONA.— La policía ha detenido a un individuo, que dijo llamarse Alberto Pallesteros; este sujeto, procedente de Galicia, de donde es natural, vino hace algún tiempo a Barcelona, para dar una conferencia filosófica, según decía, y al objeto, realizó algunas gestiones, que no dieron resultado y se trasladó a Palma de Mallorca, en donde se le detuvo. Al practicar un re-

gistro en su equipaje, se le ocuparon gran cantidad de sellos del Socorro Rojo, y documentos comunistas, pero aunque se tuvo la evidencia de que actuaba como agente secreto soviético, no se pudo comprobar el carácter de sus actividades y se le dejó en libertad.

Ballesteros, regresó a Barcelona, en donde por las relaciones que venía sosteniendo, con diversos elementos que se sospecha formaba parte de células comunistas, y por haber, según parece, determinada influencia en dichos medios, ha sido nuevamente detenido.

EXTRANJERO

Un grupo de diputados brasileños, agredido

PARA.—Cuando varios diputados se dirigían al Parlamento, acompañados de fuerzas del Ejército, algunos grupos de individuos intentaron agredir a los parlamentarios. Los militares repelieron la agresión, mientras que los diputados se refugiaban en el cuartel general del Ejército. En la colisión resultaron dos muertos y varios heridos. Destacamentos de soldados, en previsión de desórdenes, han tomado posesiones estratégicas en toda la ciudad.



Ultima hora

Los propósitos del ministro de la Gobernación

Un redactor de la Agencia Mencheta ha celebrado una conversación con el señor Portela Valladares.

Nuestro compañero le expresó los comentarios satisfactorios que se hacían por el discurso pronunciado ayer en el acto de la toma de posesión, al afirmar que procederá con la misma energía que en Barcelona.

Contestó el ministro que seguirá esos mismos procedimientos, pero mejorándolos en lo posible, y para que tengan mayor eficacia, procurará dotar de todo lo necesario a los servicios de vigilancia, ya que la estructuración de la policía es su principal empeño.

Crearé servicios especiales para las distintas modalidades de delincuencia, con el fin de que estén siempre atentos a los delitos sociales.

También organizará personal especializado.

Respecto a la censura tiene en su pensamiento la adopción de nuevas normas, habiendo dictado ya su espíritu al gobernador civil de Madrid, para que se decida la intangibilidad del presidente de la República, se eviten actos subversivos y se suavicen las noticias y comentarios que no causen daño a las instituciones.

El paro obrero

Hemos obtenido una interesante ampliación del Consejo de ministros celebrado esta mañana, sobre uno de los asuntos de mayor interés tratado en el mismo.

Es este el que se refiere al paro obrero que preocupa hondamente al Gobierno.

El ministro de Obras Públicas sometió al estudio de sus compañeros el proyecto que tenía trazado y que fue aprobado en principio en sus líneas generales.

Son éstas:

Primera.—Derecho preferente en iguales condiciones en cada región para aquellas obras en las que se empleen mayores jornales, es decir, que se atiende más a la razón de dar trabajo que no al empleo de materiales innecesarios.

Segunda.—Derecho de obras que sean de inmediata reproducción; por ejemplo, un canal que lleva las riquezas a las tierras que riega, por encima de ferrocarriles o carreteras, que de momento significan un gasto aunque luego sea reproductivo.

Tercera.—No gastar ni una sola peseta en obras que no estén proyectadas.

Cuarta.—Que las obras del proyecto del presidente del Consejo de edificios para sustituir los actuales que pagan alquiler, no excedan de la capitalización que representan los intereses de los actuales alquileres.

Quinta.—Derecho de prelación de las obras cuya ejecución se pueda suspen-

der temporalmente, sin perjuicio de las mismas.

El ministro de Obras Públicas se reunirá hoy mismo con los directores generales de su departamento para ultimar este asunto.

Todo ello quedará supeditado a una reunión que celebrará con el ministro de Hacienda, lo antes posible, probablemente en plazo que sea más corto al de la celebración del próximo Consejo.

Sirve de base a su proyecto la proposición de ley presentada por la Ceda.

La Comisión permanente de las Cortes

A las cinco de la tarde se reunieron en una de las secciones del Congreso, los señores Alba, Casanueva, Salmon, Carrascal y Rojo Villanova, miembros de la Comisión permanente de la Cámara.

Un cuarto de hora después salieron los reunidos, diciendo el señor Alba que como no había número, no habían podido celebrar la sesión.

Volvió a reunirse el lunes, a las cuatro de la tarde, en segunda convocatoria, cuando no acudían los veintidós miembros que constituyen la Comisión.

Un accidente

REUS.—Han chocado un automóvil y un carro, resultando muerto el agente de cambio y bolsa don Salvador Castiella.

Una sentencia

LEON.—Ha sido condenado a seis meses y un día de prisión, el maestro de Valdeimbre, don Luis Rubio, por tenencia ilícita de armas, y profesar ideas extremistas.

Una detención

CIUDAD REAL.—La policía ha detenido a Fernando Fernández, de 20 años, ocupándole una pistola y documentos extremistas para hacer la revolución.

Por agredir a su hermano

BILBAO.—En Munguía ha sido detenido Saturnino Ormaechea que con una hoz agredió a su hermano, causándole lesiones graves.

Laboratorio

Radio-eléctrico

Instalado con elementos ultramodernos para la reparación de aparatos de radio de todas las marcas, por

Radio-Técnico Oficial

Diagnóstico de averías, gratis. Gran stock de válvulas y accesorios. Representante de las marcas de mayor prestigio, cambio por aparatos usados, facilidades de pago, solicite catálogos y la nueva lista de emisoras con el reloj mundial.

Eustasio Villanueva
Plaza Mayor, 48

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

El sereno de los Vadillos Teófilo Gutiérrez García, sorprendido en la pasada noche a unos individuos que le infundieron sospechas, por lo que avisó a una pareja de guardias municipales.

Los tres se ocultaron en el Instituto provincial de Higiene y al pasar por allí los sospechosos les dieron el alto, procediendo a su detención.

Conducidos a la comisaría de policía se les ocuparon una máquina de escribir y 27 cajas de peines que llevaban en unos sacos y que habían robado en la fábrica de don Antonio Moliner.

Dijeron llamarse los detenidos Antonio García García, de 18 años, de Valladolid; Florencio Festafes Acibes, de 20, de Haro y Vicente Palacios Santa María, de 27, de Burgos.

Confesaron que habían saltado la tapia de la fábrica del señor Moliner y que por una ventana, cuyo cristal estaba roto, penetraron en el interior, apoderándose de los efectos que les fueron ocupados.

Han sido puestos a disposición del juzgado de instrucción.

MI TIENDA
Medias y calcetines a precios de fábrica. Venta al por mayor y menor.
SOMBRERERIA, 3 y 5

TIENDA ASILO. Raciones suministradas ayer, 609.
Donativos: 1.450 pesetas.

ONAC
«Tres Perlas»
Finísimo
Muy viejo
remiando con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En la noche del 3 al 4 del corriente, penetraron unos malhechores en la casa de Sabinillas de Bureba, violentando los cepillos y abriendo los Sagrarios de los santos, un ropero y la sacristía en que se haya notado la falta de objeto alguno.

Se sospecha que sean los autores del

SEÑORA
Ha llegado la hora de comprar medias y calcetines. Vea los escaparates de

Almacenes Monasterio
3 Santander, 3

El mejor surtido Los mejores precios

Sucursal
CASA DE LAS MEDIAS
Almirante Bonifaz, 11

Por su compra de seis pares calcetines caballero, de hilo y fantasía, regalamos un par de la famosa marca Molfort's.

Almacenes "EL PARAISO"
Comunican a sus distinguidos clientes y al público en general, que mientras duren las obras que se están ejecutando en la fachada de la Plaza Mayor, tendrán su

ENTRADA POR ALMIRANTE BONIFAZ

TARIFA
Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA
El impuesto del Timbre, a cargo de la Administración

ALMONEDAS
SE VENDEN dos camas seminuevas, perfectamente estado, San Pablo, 6 y 8, cuarto derecha.

SE VENDEN camas madera, baratas, Puebla, 7, tercero, diez de la mañana en adelante.

AUTOMOVILES
AUTOMOVIL Chevrolet, seis cilindros, 20 HP., se vende, Informes, Restaurant Castilla.

CAMIONETA «Citroën», diez HP, bien arrojada, a prueba, vendo, Informes, Espumosos La Catedral, S. L.

AUTOMOVILES Y CAMIONES USADOS BARATISIMOS. Si desea adquirir un automóvil o camión en buenas condiciones mecánicas y muy barato, con facilidades de pago y cambio. Diríjase a José Barreros. Lain-Calvo, 36. Tel. 452-R. Burgos.

ARRIENDOS
SE ARRIENDA un local amplio, para industria. Calle Madrid, número 17.

CHALET con o sin muebles, arriendo o venta. Informes, Florez-Estrada, Huerto del Rey, 7 y 4, tercero, Burgos.

SE ALQUILA chalet «Villa Casareta», en la calle de Cardena. Informes, Obispo Don Mauricio, 12.

hecho cuatro individuos forasteros, a los cuales busca la guardia civil.

Camisas novedad
chalecos punto, nuevos dibujos, en MI TIENDA Sombrería, 3 y 5.

A. RETES
INTOR.—Sanz Pastor, 8

Er el «Diario Oficial», fecha 4 del actual y en la escala del Cuerpo de ferrocarriles del Arma de Ingenieros, apareció el ingreso de don Joaquín Fernández Abascal, culto empleado del Santander-Mediterráneo, con el empleo de subteniente. Nuestra enhorabuena.

Los inviernos he pasado Meñido en un rincón. Casi siempre constipado, y medio en el fogón. Por San Roque y resisto. Aunque sea un gran ción.

Gran apetitivo lógico reconstituyente, de uso general muy agradable. Pr. p. L. Tejada y Compañía (Succesores), Areta, (Alava).

Representante de Burg. don Luis Labán, Dona Jimena, número 18.

Representante de la provincia, don Luis González Vaudizán, Llana de Aduera, 6, tercero.

Cateicos Burgaleses
LA Lourdes!

Presenciar las grandes solemnidades religiosas que se celebrarán en la Gruta de la Virgen con motivo del Centenario de la Redención De Burgos saldrá un autocar el día 25 para regresar el 29.

Precios, incluidos todos los gastos, incluso el pasaporte, 135 PESETAS. Número de plazas limitadas. Detalles e inscripciones en «El Castellano».

Tejidos y novedades
Casa CAMARERO
Precios sumamente económicos

SEÑORITA
joven, con buenos informes y de buena presencia, se necesita para dependiente comercio de localidad. Ofertas por escrito a AVANCE. Dependiente, Espolón, 40.—Burgos.

GOBIERNO CIVIL

Ayuntamiento multado

Habiendo sido denunciado ante el señor gobernador que el Ayuntamiento de Junta de Oteo no tenía en Quintoces, capitalidad del Municipio, cementerio en condiciones de salubridad y decencia, se pidió con urgencia informe al inspector municipal y Junta local de Sanidad, resultando de ambos dictámenes comprobada la denuncia y carente el aludido cementerio de los mas elementales requisitos sanitarios.

«En su vista—dijo el gobernador—he impuesto al Alcalde de Junta de Oteo la multa de dos mil pesetas y a cada concejal de dicho Ayuntamiento de mil pesetas, por estimarlos incursos en lo dispuesto en mi circular de 22 de Diciembre de 1934, que establece sanciones para las Corporaciones Municipales negligentes en distintas materias de importancia capital para la buena administración local y la salubridad pública».

«Hago públicas estas sanciones—terminó diciendo el señor gobernador—para apercibimiento y estimulo de todos los Ayuntamientos de la provincia que puedan hallarse afectados por lo dispuesto en la circular mencionada, a fin de que pongan remedio a sus respectivas Comisiones antes de que sean denunciados, y comprobado el hecho que dá motivo a la denuncia, ya que estoy dispuesto a ser inflexible en el castigo de cuanto aña al bien-estar, buena administración e higiene de los pueblos de mi jurisdicción».

Instrucción Pública

Se recuerda a todos los maestros urgentemente envío a la Sección de Primera Enseñanza, de las cuentas del material diario y de adultos, de todo lo cobrado, por el año 1934, por los reintegros debidos en los recibos y carpetas que muchos omiten, por lo que se leudrá no recibidos.

Notas de la Alcaldía

En la oficina de la Guardia municipal, se halla depositado un abrigo de niña, encontrado en la vía pública, por doña Teresa Alonso, esposa del señor de Ciruelo Católico de Obreros.

Multas

Por la Alcaldía han sido multados: Con 20 pesetas, cada uno, los padres de cuatro muchachos, por penetrar éstos en el jardín del Dispensario de la Cruz Roja, y soltar el agua del estanque donde había varios peces, con lo que el conductor de una bicicleta, por circular mentado en la misma hacienda Higüenas y dando lugar a atropellar a una niña en la Plaza Mayor, y con 5, una mujer, por arrojar basuras en la vía pública.

EDICTO

Don Antonio de V. Tutor y de Guelbenzu, juez de primera instancia de la ciudad de Burgos y su partido,

HAGO SABER: Que en este Juzgado se siguen autos de juicio declarativo de menor cuantía a instancia de don Pedro Riu Deván contra doña Emilia Alonso Alonso y otros, los que se hallan en período de ejecución de sentencia, y en sus méritos he acordado sacar a subasta por primera vez y término de veinte días la finca siguiente:

Finca sita en esta ciudad, calle de la Moneda, número 23, que linda el terreno por su frente al Oeste, donde tiene la entrada, con dicha calle; por su izquierda Norte con casa de herederos de don Anastasio María Quintana; por su derecha al Sur contra hoy del señor González Barriocanal, hoy don Pedro Riu, y por la espalda, al Este, con patio de don José María Inigo y en la que existe una tejavana dedicada a fragua.

Debiendo advertirse que el tipo de subasta será el de diez mil pesetas; que no se admitirá ninguna proposición que no cubra el tipo de tasación antes señalado, y será necesario para tomar parte en la misma, depositar en la mesa del Juzgado previamente el diez por ciento del tipo antes indicado; que la subasta se verificará por pujas a la llana y por cantidades que no bajen de cien pesetas cada puja; que será adjudicada al mejor postor y será de cuenta del mismo los gastos de otorgamiento de escritura, derechos reales e inscripción en el Registro, así como el de plus valía; que se celebrará dicha subasta el día treinta del actual y hora de las once y durará media hora, durante cuyo tiempo se admitirán ofertas y pujas, siendo este plazo como máximo, cerrándose si durante cinco minutos no existe nueva puja, estimándose la que entonces exista como definitiva y precio de adjudicación; que a la subasta podrán concurrir las partes y cuantas personas lo deseen.

Dado en Burgos a dos de Abril de mil novecientos treinta y cinco.—Antonio de Vicente Tutor.—El secretario, Jesús María Gil.

Excursión a Santa Catalina

El próximo día 9, festividad de Santa Catalina, se celebrará una excursión a pie de S. J. a las 11 y vuelta.

Inscripciones: Paloma, 8, cuarto.

Excursión a Madrid

Salida de Burgos, el día 13 a las tres de la tarde.

Salida de Madrid, el día 15, a las seis y media de la tarde.

Precio del viaje, 20 pesetas ida y vuelta.

Inscripciones: Paloma, 8, 4.º.

«LA TERRAZA»
Mañana, domingo, gran baile por la orquesta MICKEY.
Entrada con derecho a consumación.
Entre las señoritas se sortearán deliciosos obsequios.
SEÑORITAS, ENTR. DA GRATIS

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Epifanía, Dobato, Rufino, Criaco, Saturnino.

SANTOS DEL LUNES
Jenaro, Máximo, Máximo, Dionisio, Perpetua, Amaneco.

CULTOS

CATEDRAL.— Dominica de Pasión. A las nueve y cuarta, procesión dominical.

Seguidamente, misa solemne, en la que predicará el excelentísimo señor arzobispo.

CARMEN.— Función mensual de la Venerable Orden Tercera.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, cánticos, sermones, reserva y bendición con el Santísimo.

NOVENA DE DOLORES

SANTIAGO (Catedral).— A las seis y media de la tarde, rosario, vía-cruis, ejercicio de la novena y adoración de las Santas Llagas.

SAN LESMES.— A las seis y media de la tarde.

SAN GIL.— A las nueve y media, misa cantada y novena durante la cual se celebrará la rezada.

Por la tarde, a las siete, exposición, estación, rosario, novena, reserva y vía-cruis, cantada por la Capilla de música.

SAN JUAN DE ELABENNA.

CATEDRAL.— A las cinco de la tarde, partura la procesión familiar de caballeros, presidida por el excelentísimo señor arzobispo, para ganar las indulgencias del Santo Año.

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO DE BURGOS (Catedral).— A las seis y media de la tarde, rosario y plática doctrinal.

Predicará don Pedro Miago Estecha, Licenciado, que versará mañana sobre «Catholicidad de la Iglesia» y el lunes sobre «Apologética».

SANTIAGO (Catedral).— Mañana, a las siete y media misa rezada y a las ocho la parroquial, con exposición del Evangelio.

A las seis y media de la tarde, rosario, vía-cruis y miserere.

El lunes, a la misma hora de la tarde, rosario y breves puntos de doctrina cristiana.

SANTA AGUEDA.— A las siete de la tarde, rosario, y exposición de un punto doctrinal.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.— A las siete de la tarde, estación, rosario, y explicación del Cautisimo.

MERCED.— Ejercicios espirituales para caballeros, dirigidos por el reverendo padre Antonio Orada, S. J.

A las siete y media de la tarde, rosario, plática doctrinal, y misa cantada.

Mañana, último día, comunión general a las ocho de la mañana. La distribución el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo, de esta archidiócesis, quien al terminar la misa, dará la bendición papal.

—Ejercicios espirituales para señoras y señoritas, dirigidos por el padre Serapio Leturia.

Comienzan el lunes.

A las once misa.

De once y media, a doce, meditación.

Por la tarde, a las siete, rosario, plática doctrinal y meditación.

SAN LORENZO.— Ejercicios espirituales para jóvenes, dirigidos por el reverendo padre Serapio Leturia, director de la Congregación Mariana.

A las ocho, misa de comunión y plática preparatoria a cargo de un consultor, distinto cada día, y por la tarde, a las siete y media, rosario, breve plática y meditación, con una duración total de una hora.

La misa de comunión, será a las ocho y media en la Catedral.

Farmacias

que permanecerán mañana abiertas: Martín Barriocanal, García Rebollo (Plaza de Vega, 13) y Moreno Achuga (Avenida de la Isla, 5).

Estancos

que permanecerán abiertos mañana: San Juan, San Gil, Avenida de la Isla, Pablo Iglesias (Vega), Barrio del Hospital del Rey, Barrio de Huelgas, Carretera de Madrid, Santa Clara, esquina Santa Cruz.

Registro civil

DEFUNCIONES

Esteban Ronda Cámara, de Villazopeque, 12 años, Trinas, 19.

Saturino Sáiz Peña, de Villafresno, 77 años, San Lorenzo, 2.

León Fernández Gutiérrez de Trubia (Oviedo), 33 años, Hospital Militar.

Miguel Pardo Martínez, de Pedrosa de Rio Urdia, 77 años, Casa de Caridad.

Enrique Najera Castilla, de Aranda de Duero, 47 años, Hospital provincial.

NACIMIENTOS

Zulema-Carla Aparicio Bustamante, María Terán Duque, Vicente González Pascual.

MATRIMONIOS

Don Rogelio Galindo Lecea y doña María Amador Pardo Lázaro.

Don Joaquín Ortega Ibáñez y doña Margarita Asensio Alarcía.

Don Francisco Mayor de la Hoz y doña Paula Mcduvar de Pablos.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del día: **BAROMETRO**
A las ocho de la mañana, 631,5.
A las seis de la tarde, 633,8.

TERMOMETRO
Máxima sombra, 17,0.
Mínima sombra, 1,8 bajo cero.

DIRECCION DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, NE.
A las seis de la tarde, S. O.

Espectáculos

COLISEO
A las cuatro y media, «Mama a mamá» y «Nada más que una mujer».

A las siete y cuarta y diez y media, «Nada más que una mujer».

AVENIDA
A las cuatro y media, siete y cuarta y diez y media, «Las cuatro hermanitas».

«LA BOMBILLA»
A las cuatro, partido de pelota, entre Bojas y Cantarin contra Oquela y Zaracola.

LA TERRAZA
Mañana, baile por la orquesta Mickey.

CASA MENDEZ
Almirante Bonifaz, núm. 15

Bacalao Escocia, kilo, 2,10.
Escabeche de Bonito, kilo, 5.
Alubias encarnadas, lo mejor, kilo, 0,95 pesetas.
Carbanzos de ORISPO, kilo, 1,15.
Azúcar, kilo, 1,65.
Tomate, lata de medio kilo, 0,35.
Pimientos, primera, lata de medio kilo, 0,65.
Sardinas, lata de medio kilo, 0,75.
Queso de bola, El Molino, 7.

ALMONEDAS
SE VENDEN dos camas seminuevas, perfectamente estado, San Pablo, 6 y 8, cuarto derecha.

SE VENDEN camas madera, baratas, Puebla, 7, tercero, diez de la mañana en adelante.

ARRIENDAN viviendas propias para ganadero y agricultor y vivienda con oca para gallinero y conejar. Razón, Cooperativa La Agraria Burlesne.

SE ALQUILAN hermosos y amplios locales con 211 metros cuadrados y 175 de patio. Informarán, San Juan, 23, segundo.

SUBDELEGADO se necesita para importante Compañía de Seguros de Incendios y accidentes de trabajo en la industria y en la agricultura. Seguros de cosechas. Diríjase, por carta, al Apartado de Correos, 73, Burgos.

¿DESEA usted representaciones? Suscríbase «Boletín Comercial Feito». B. de la Vista, 18, Madrid. Cinco pesetas semestre, a reembolso.

SASTRE Necesita oficiales, aprendices, portafolios y chalequeros. Razón, droguería Camarero.

SE NECESITA una dependiente que sepa contabilidad. Regent.

SE OFRECEN licitar herrero, cinco años de práctica. Para informes, diríjase a Ne-meso Alonso, Melgar de Fernamental.

SE NECESITA un oficial de herrería. Para informes, Jerónimo Martín, de Samosón (Burgos).

NOURIZAS
AMA de cría, se necesita, con leche fresca, Razón Casa Garrilei, San Lesmes, número, 2.

PERDIDAS
EXTRAVIO en el Mercado de ganado, de una oveja blanca, orejas remanecidas y despunte, marcada de color rosa. Avisar a Restituto Porras, en Villacastell.

TRASPASOS
SE TRASPASA el bar «La Bodega», y se vende casa con huerta, bien situada. Razón, Diego Porcelo, número 2.

POR tomar negocio fuera, se traspasa con mucha clientela el acreditado bar «Las Marenas». San Lorenzo, 21.

TRASPASO comercio tejidos en esta capital, bien situado con buena clientela. Informes, en esta Administración.

VENTAS
SE VENDE una planta baja. Empeñador, 25, barrio de San Pedro. Informes, en la misma.

VENDESE molino eléctrico, con dos pares de piedras, blanca y negra y limpa. Para tratar, en el mismo, Camarero.

SE VENDEN dos perros para cuidar fincas. Razón, Carretera de Arcos almacén de carbón Higüino Muñoz.

DECORADO, Papeles pintados, persianas, linóleo, Últimas novedades, gran surtido, y economía Colocación y entrega inmediata. Venta, muestrarios y presupuestos, Droguería Marcos.

BICICLETA para señorita, estado nuevo, aerodinámica, marca francesa, vendida baratísima. Puebla, 22, primero.

VENDO casa en esta ciudad. Paseo de los Pisonos, Informes, de diez a una y tres a siete, Señor Segarra, Barriada de los Empleados de la Diputación, número, 65.

ALFALFA y remolacha. Las mejores semillas para esta región, se venden. Señores Hips de Moliner.

CANARIOS flautas seleccionados, para la recría, muchos, a 30 pesetas, hembras a 8. Razón, Lain Calvo, 6, carnicería.

RADIO: Grce vender, formidable aparato «La Voz de su Amo», ocho válvulas, garantizado, toda prueba, en la mitad de su valor. Manuel Barbero, comestibles, C/25.

VENDO coche niño, barato y cama matrimonio. Martínez del Campo, 15, entresuelo.

VENDIJO carro nuevo, dos ruedas propio para reparatos, generos coloniales, etc. Verlo en «Bodega Sánchez», San Cosme, número 38.

VENDO barata cafetera seminueva, de cunillas y ocho divanes diferentes tamaños, recién arreglados. Razón, Casa Molino, Santocildes, 10.

CLUBS de robie y castaño, de todos los tamaños, se venden. Informes: Julio Valladolid, almacén de vinos, calle de Victoria, 10.

PLOMO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de tuberías. Informes en esta Administración.

HORTELANOS: Semillas de hortelanas La Bradores, semillas de alfalfa y remolacha. Vende Droguería Pérez Rueda, Casa del Gordo.

MAQUINA de segar, seminueva, se vende. de Toribio Valpuesta, en Fontijoa (Lerma).

SE VENDE la casa números 21 y 23 de San Esteban, propia para industria. En la misma informarán.

SE VENDE la casa-cuando de la guardia civil, de Santa Cruz del Tozo. Para tratar, Gregorio Rodríguez, maestro nacional de Gataoncha.

VENDO casa con tierras, sitas en el Morco. Razón, San Gil, 20, segundo, Luis González.

VENDESE casa de planta baja, y piso en su cuarta. Razón, San Pedro Cardona, número, 51.

PARA caizado, zapafillas y aparatos no hay otro como Ricardo Mata «El Rojano», Paloma, 54 (frente a la Catedral).

INSTALACIONES eléctricas de luz, timbres, teléfonos. Reparación de ascensores y maquinaria eléctrica. Calixto Rodríguez, Pablo Iglesias, 4, tercero.

CANO GORDO no hay más que uno. Trajes paño de moda, a medida, 60 pesetas. Sastreía Casa Garrido.

¿QUIERE crecer nueve centímetros o desarrollar cualquier órgano. Único sistema infalible que lo garantiza a cualquier edad, sin molestias ni perjuicio. Escribir, E. Indepehumán, Apartado número, 1.248, Barcelona (incluír sello).

BLENORRAGIA (Purgaciones) se cura sin inyecciones con Sifos Foredat, Ptas. 6,50. Farmacia Leopoldo García y principales.

CANAS: Desaparecen en quince minutos con SALLS «SIRIS». Completamente inofensivos, 4,50 caja. Venta Droguerías. Depósito, Burgos, Santander, 1, droguería.

MAQUINAS de escribir, se reparan y mejoran. En San Gil, 11, segundo de la recha, ex mecánico de la casa Mutua.

SEÑORA: La regia suspendida volver con Filadoras Foredat, 10 pesetas. Farmacia, Leopoldo García y principales.

Fin de las Hernias

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista Sr. TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos, llenos de vida y salud como eran antes de estar herniados. Si queréis, pues, acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista Sr. TORRENT, que estará en BURGOS, y en el Hotel Universal, únicamente el próximo MARTES, día 9 del corriente.

NOTAS.—En Bilbao, el día 7, en el Hotel Marañón (Correo, 23); en Logroño, el día 8, en el Hotel París; en Valladolid, el día 10, en el Hotel Imperial, y en Palencia, el día 11, en el Hotel Central.

ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT.

El purgante de su niño.

PALMIL JIMÉNEZ

Garage «EL FRANCÉS»

BICICLETAS DE TODAS LAS MARCAS. — ACCESORIOS DE TODAS LAS CLASES. — EL MAYOR SURTIDO. — LOS MEJORES GENEROS. SOLO POR ESTE MES. 50 BICICLETAS A 165 PESETAS. DE PROPAGANDA. SOLO POR ESTE MES.

Cubiertas primera clase, a 6'95 — Cámaras primera, a 2'95
Antes de comprar visitar esta Casa, ganaréis dinero
Aparatos contra el robo de bicicletas

No confundirse: Garage «El Francés», calle de Vitoria, núm. 13. — BURGOS (junto a la Farmacia Militar)
Especialidad en bicicletas de niño — Precio fijo riguroso

¡¡ PANADEROS !!

Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)

Apartado núm. 2 - Teléfono 1105

LOGROÑO

LA REGLA SUSPENDIDA

volverá rápidamente y sin peligro con las famosas

Perlas FEMI

Rechazad imitaciones que aprovechan la fama de este célebre producto

Se manda reservado por correo, enviando Ptas. 14,50 el concesionario, BASTARD - Fiviller, 48 - BARCELONA de venta en BURGOS, Barriocanal. — PALENCIA, Fuentes, — ZAMORA, A. García. — VALLADOLID, E. Pasalodos y C.ª

Préstamos amortizables

CREDITO HISPANO - Consejo de Ciento, 265 - Teléfono 34931 - Barcelona

Recreo "LA BOMBILLA"

El domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará un gran partido de pelota, muy emocionante para el público, entre los pelotaris siguientes:

Bojas y Cantarín contra Ogueta y Zaracibal

DE LOGROÑO DE VITORIA

No deje de asistir a este gran partido. A continuación tocará una gran orquesta para diversión de los jóvenes. — La Empresa, A. ARNAIZ.

AVENIDA Teatro-Cine

Mañana, domingo, TRES GRANDES SESIONES
A las 4'30, 7'15 y 10'30

ESTRENO DE LA SUPERPRODUCCION MARAVILLA DE LAS MARAVILLAS

Las cuatro hermanitas

La superproducción juzgada por toda la prensa internacional, como la más sublime exaltación del alma femenina.

Interpretando el rol de protagonista, la eximia artista KATHERINE HEPBURN, recibió en premio de su maravillosa actuación en este film la medalla de oro de la Academia de Artes y Ciencias Cinematográficas.

Las cuatro hermanitas

Ha merecido el alto honor de ser clasificada por 420 críticos de Norte América, como la primera de entre las siete seleccionadas, por su argumento por su técnica y por su interpretación.

Butaca de patio: de la 1.ª fila a la 6.ª, 1'25

Desde hoy sábado, puede adquirir sus localidades en las taquillas de AVENIDA.

PRONTO: Un super-drama. Una super-revista. Un super-espectáculo.

La calle 42

IRAN FABRICA

libros rayados
cajas de cartón

E. MARTINEZ

AIN-CALVO (2-BURGOS)

Mayores - Diarios - Copiadores
Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

MAQUADINACION
Precios económicos

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor surtido en

Lámparas y Material Eléctrico

Y. P. Canales

BURGOS

Coliseo Castilla

Mañana, domingo, a las 4'30
Un selectísimo programa doble

1.ª Estreno

Mano a mano

Película totalmente hablada en español, de asunto mejicano.
2.ª Importantísimo estreno

Nada más que una mujer

Película española sentimental y emocionante, por Juan Torrens y la famosa recitadora Berta Singerman.

A las 7'15 y 10'15

1.ª Un precioso dibujo en tecnicolor
2.ª

Nada más que una mujer

La mejor película española del año

El martes: Gran acontecimiento
La película religiosa que ha obtenido el mayor éxito mundial!

Christus

Película sonora en español, de gran emoción y suntuosidad.

Christus

La adaptación musical ha sido confiada al sacerdote Padró, director de música d. Santa María del Mar,

Christus

Es la película religiosa más costosa y de mayor presentación.

Christus

Un nuevo acontecimiento cinematográfico que nadie debe dejar de admirar.

Marcelino del Castillo. — CONSTRUCTOR ORTOPEDICO

HERNIADO: Mis sistemas de cojines herniarios le contendrán su hernia en absoluto

FAJAS: Contra la obesidad, estómago dilatado, etc.

Piernas y brazos artificiales

DEFORMADOS: Aparatos para la corrección de torceduras, tuores, parálisis, desviación vertebral, mal de Pott, plantillas de pies planos, hormas a la medida de pies defectuosos o doloridos.

Fray Luis de León, núm. 23 - VALLADOLID

Nota: Con motivo de la gran afluencia de cartas, solicitando presupuestos de diferentes casos, y en la imposibilidad de poderlos entender por correspondencia, tengo el honor de comunicar a todos cuantos solicitan los servicios de esta casa que podrán visitarme en: BURGOS, el domingo día 7 de Abril, en el Hotel Universal, y en PALENCIA, el domingo 14 de Abril, en el Hotel Continental.

NUEVA MODA EN POLVOS DE ARROZ

¡¡HERNIADOS!!

Gabinetes ortopédicos con taller de su propia propiedad y con cido ortopédico

Jesus de Grado VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Ultimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicas para cada caso.

Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos

En BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con suma gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le le pidan.

¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el

Hotel Universal

A L F A

Lo mejor para coser

Concesionario para los partidos de Belorado, Castrojeriz, Lerma, Roa, Salas, Sedano y Villadiego

Bernardo Valladolid

HOSPITAL DEL REY, 10 BURGOS

A L F A

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

ISIDRO JOVER

LOGROÑO

TELEFONO 1388 C. VILLAMEDIANA

Lo mejor en sombreros

CASA SAIZ

Sombrerería, 4

LA AGONIA DE UN DESPOTA

(Ultimos días de Felipe II)

Folleton del DIARIO DE BURGOS (271)

CAPITULO CVII

¿Quién engaña a quién?

A salir se disponían el señor Baltasar y Andrés cuando el posadero se les presentó, diciendo:

—Acaba de llegar un hombre que desea veros.

—¿Quién es?

—Solamente dice que tiene que tratar con vos de un asunto de interés y reservado, y que hace pocas horas llegó a Madrid por el camino del Escorial.

—¿Por el camino del Escorial! — exclamó Cardoña.

Estas palabras significaban mucho. — Esperando queda en el zagán, por si queréis recibirlo.

—Sí, lo recibiré.

—Y puesto que el asunto es reservado — dijo Andrés — yo no debo permanecer aquí.

El posadero se alejó y subió. — Dejadme salir, porque quizás conviene que no me vea la persona que os busca.

—¿Quién puede ser?

—De dudas saldréis muy pronto, y por consiguiente no debéis tautar.

—Pues decid a ese hombre que suba, y si os pregunta por Andrés, le responderéis que salió hace un rato.

—Entendido.

—Esperaré en el inmediato aposento — dijo el sirviente.

Pocos minutos después entró Julián. Con profunda sorpresa lo miró el hidalgo.

—¿Cómo había de esperar que lo buscara el criado de don Juan?

—Mi visita — dijo el sirviente — debe pareceros muy extraña.

—Si — respondió sencillamente Cardoña —, extraña me parece, puesto que vuestras relaciones no son las más cariñosas. Sin embargo, como tengo mucha experiencia, ya nada me sorprende ni me admira, y como ni para vos ni para nadie hay odio en mi alma, os recibo bien y estoy dispuesto a escucharos. Sentáos y hablad sin rodeos, pues a mí me desagradan las fórmulas tanto como me encanta la franqueza y la sencillez.

—Para hablar con franqueza he venido; pero temo que mis palabras... — Podrán ser desagradables, y sin embargo os prometo no manifestaros disgusto.

—Señor hidalgo, quizás cometo una malicia, pero soy víctima de la más negra ingratitud y como Dios no me ha hecho generoso...

Se interrumpió Julián. Apretó los puños. Parecía que estaba desesperado. Después de algunos momentos, murmuró sordamente:

—¡Vive Dios!... ¿Qué importa la nobleza de la cuna si falta la del alma? Un plebeyo miserable soy, y sin embargo... Perdonadme, señor Baltasar.

—Perdonado estás.

—Me lejo arrebatado por la ira y... — Parece que habéis sufrido un desencanto.

—No os equivocáis.

—Pues lo mejor que podéis hacer es olvidarlo.

—Jamás.

—Recobrad la calma y explicad, porque aún no adivino, ni lo que os pasa ni lo que os habéis propuesto al venir a verme.

—He servido a don Juan, arriesgando la vida, y esto lo sabéis vos lo mismo que yo.

—Es verdad.

—Me había prometido grandes recompensas.

—Las merecáis.

—Me aseguré que me sacaría de mi triste condición de criado dándome lo suficiente para vivir con independencia, y cuando ha llegado el día de cumplir lo prometido, ¿qué creéis que me ha dado?

—No lo sé.

—Pues bien, admirad, señor Baltasar: todos mis servicios, la vida, que fué generosamente he salvado; la lealtad y hasta la conciencia, todo eso me lo ha pagado con doscientos escudos miserables.

—¿Doscientos escudos!

—Y al entregármelos y como si quisiese añadir a la ingratitud la burla, me dijo estas palabras: «Buen Julián, ya eres rico. Esta intriga tomó nuevo sesgo, y ya no puedes ayudarme, pues yo solo he de trabajar para la realización de mis deseos. Podéis continuar en mi casa o dejar mi servicio para vivir con independencia. Si te vas, conservaré de tí plato recuerdo, y si te quedas, serás siempre mi criado de mayor confianza».

—Buenas palabras son esas — dijo Cardoña.

—¿Rayos!

—¿Y qué habéis hecho?

—Mi primer impulso fué arrojarle al rostro la mezquina cantidad con que me pagaba: pero conseguí dominarme, y me concreté a decirle que reflexionaría y determinaría.

—Es decir, que ahora odiáis a don Juan de Ramales — repuso Cardoña.

—Con toda mi alma.

—Y de su casa os iréis.

—No, porque necesito vengarme.

—Empiezo a entender — repuso el hidalgo con la misma calma y sencillez que antes.

Y desplegó una muy leve sonrisa.

—Fingiré que estoy satisfecho, y a mi señor diré que no quiero salir de su casa.

—¿Y cómo os vengaréis?

—Sirviendo a don Guillén de Castro con tanta lealtad como he servido al señor de Ramales, y al hacerlo así tendré dos ventajas, la recompensa que pueda concederme vuestro amo, y el placer de hacer sufrir a quien con tanta ingratitud me ha pagado.

—No es menester que os molestéis en darme muchas explicaciones.

—Os sobra inteligencia.

—Nos ofrecéis vuestros servicios.

—Y hasta la vida.

—Y así don Guillén contará con un auxiliar poderoso en el interior de la vivienda del señor de Ramales.

—Eso es.

—Y cuando esta lucha termine, o

cuando cambien las circunstancias, en vez de doscientos escudos como os ha dado vuestro señor, don Guillén os dará quinientos, seiscientos o mil.

—Con quinientos me consideraré recompensado.

—¿Y qué es lo que estáis dispuesto a hacer en favor de esos infelices amantes?

—Cualquiera de vosotros puede darme las cartas que escriba don Guillén, y yo os entregaré las que a su amante le escriba don Isabel.

—Pero vos — repuso el hidalgo — no podéis hacer muchos viajes a la corte.

—Ahora he venido para cumplir órdenes de mi señor, y él os sabe cuándo volveré.

—¿Y qué habéis hecho?

—Mi primer impulso fué arrojarle al rostro la mezquina cantidad con que me pagaba: pero conseguí dominarme, y me concreté a decirle que reflexionaría y determinaría.

—Es decir, que ahora odiáis a don Juan de Ramales — repuso Cardoña.

—Con toda mi alma.

—Y de su casa os iréis.

—No, porque necesito vengarme.

—Empiezo a entender — repuso el hidalgo con la misma calma y sencillez que antes.

Y desplegó una muy leve sonrisa.

—Fingiré que estoy satisfecho, y a mi señor diré que no quiero salir de su casa.

—¿Y cómo os vengaréis?

—Sirviendo a don Guillén de Castro con tanta lealtad como he servido al señor de Ramales, y al hacerlo así tendré dos ventajas, la recompensa que pueda concederme vuestro amo, y el placer de hacer sufrir a quien con tanta ingratitud me ha pagado.

—No es menester que os molestéis en darme muchas explicaciones.

—Os sobra inteligencia.

—Nos ofrecéis vuestros servicios.

—Y hasta la vida.

—Y así don Guillén contará con un auxiliar poderoso en el interior de la vivienda del señor de Ramales.

—Eso es.

—Y cuando esta lucha termine, o

cuando cambien las circunstancias, en vez de doscientos escudos como os ha dado vuestro señor, don Guillén os dará quinientos, seiscientos o mil.

—Con quinientos me consideraré recompensado.

—¿Y qué es lo que estáis dispuesto a hacer en favor de esos infelices amantes?

—Cualquiera de vosotros puede darme las cartas que escriba don Guillén, y yo os entregaré las que a su amante le escriba don Isabel.

—Pero vos — repuso el hidalgo — no podéis hacer muchos viajes a la corte.

—Ahora he venido para cumplir órdenes de mi señor, y él os sabe cuándo volveré.

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Hoy se han registrado bastantes operaciones en el mercado de esta plaza.

Precios:
Trigo, 79 y 80 reales fanega.
Cebada, 45.
Avena, 35.
Muecas, 55.
Alholvas, 52.
Esparceta, 44.

Abastos

Mercado Cubierto

Queso duro, 4,50 pesetas kilo.
Idem blando, 1,50.
Gallinas, de 14 a 16 pesetas el par.
Cafes 7 y 8.
Conejitos castreros, de 9 a 11.
Huevos, 1,70 docena.
Pichones, 2,50 y 3,00 pesetas par.
Patatas encarnadas, 2,25 arroba.
Idem blancas, 2,00.
Manzanas, 1,00 y 1,20 pesetas kilo.
Tomates, 0,90.
Guisantes, 1,00.
Alcachofas, de 1,00 a 1,50.
Lechugas, 2,00 pesetas docena.
Naranjas, 0,30, 0,40 y 0,60.

Pescaderías Vivar

Chicharro, 0,70 pesetas kilo.
Ameja, 0,80.
Pescadilla, 1,60.
Anchoa, 1,10.

Mercado de ganado

Cerdos, de 23 a 24 pesetas arroba.

De la provincia

LERMA

Trigo, 80 reales fanega.
Centeno, 54.
Cebada, 48.
Algarrobas, 62.
Muecas, 54.
Yeros, 66.
Avena, 36.
Alubias, 120 pesetas los 100 kilos.
Patatas, 7 reales arroba.
Cerdos al destete, 70 pesetas.
Idem de seis meses, 160.

BRIVESCA

Centeno, 54 reales fanega.
Cebada, 44.
Hicas, 74.
Yeros, 54.
Yeros, 70.
Habas, 62.
Avena, 30.
Harina de primera, 62 pesetas los 100 kilos.
Huevos, 1,70 pesetas docena.
Corderos, 2,00 pesetas kilo.

A nuestros correspondientes

Les rogamos, que en las informaciones que nos envían, no omitan el nombre de lugar de procedencia.

Bazar
"LA COCINA"
Casa especial en utensilios para cocina y comedor
LOZZA
CRISTALERIA
Vicente P. Canales
Burgos

Eleuterio
GRANDE ALMACEN
Lanaal-Fuencarral
BURGALESÉS! Si venís a Madrid no dejéis de visitar a vuestro paisano de Barbadillo Herreros.
Se envían muestras gratis.

¿Vencidas?
No, aunque una persona se halle agotada por la anemia una mano poderosa la puede salvar.
En pocos días se recobra el apetito, las fuerzas y el deseo de vivir, tomando el activo y eficaz reconstituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD
LAXANTE SALUD
Es un maravilloso curativo del estreñimiento y la bilis. Pídesse en farmacias.
Aprobado por la Academia de Medicina. Sus efectos son eficaces en todo tiempo. No se vende a granel.

GRAN TINTORERÍA Masip
Teléfono 322
Fábrica: Paseo de los Vadillos
DESPACHOS: PLAZA DE VEGA, 19 LAIN - CALVO, 31

La casa más surtida y que más barato vende en Burgos las camas y muebles, es sin duda alguna

La Gran Bretaña

En este caso se vende el sommier «Numancia»

Comprado en esta casa el tamaño servido y abarata el precio.

Siempre grandeciente tenías
Los últimos modelos
Géneros de gran fama y de abarata confianza

Este es el nuevo sommier, todo hierro, modelo patentado. Es muy limpio fortísimo y muy económico.

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - Burgos

OTROS MERCADOS

VALLADOLID

Trigos.—Según nos comunican de la oficina de la Junta de Contratación, ayer no se efectuaron operaciones en trigos. Otros granos: Centeno, 84.

Cebada, 51.

Avena, 28.
Algarrobas, 35,50.
Yeros, 35.
Todo pesetas los 100 kilos con envase.

Harinas.—Selectas, 63.
Integrales, 50 y 60.
Segundas buenas, 58.
Todo pesetas los 100 kilos con sacos.
Salvados.—Terceritas, 85 a 41.
Cuartas, 28 a 30.
Comidifas, 26 y 27.
Salvado de hoja 30 y 31.
Todo pesetas los 100 kilos con envase.

ZAMORA

Con bastante animación, se celebró en la plaza de Santa Eulalia, el primer mercado cerealista de presente semana. Se realizó la mayoría del grano presentado a la venta, pagándose a los precios siguientes:
Cebada, de 40 a 47 reales la fanega.
Centeno, 55.
Algarrobas, 65.
Guisantes, de 40 a 50 pesetas.

SORIA

Precios del mercado:
Centeno, 54 reales fanega.
Cebada, 54 y medio.
Yeros, 64.
Lentejas, 62.
Avena, 35.
Carbanzos superiores, 200.
Idem regulares, 180.

Diario de Burgos
APARTADO DE CORREOS, 40

Bombas Siemens

para riegos, usos caleros e industriales.

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO

Siemens Industrial Eléctrica S. A.

Santiago, 29 y 31.—Teléfono 2.337
Valladolid

INTERESES DEL LABRADOR

Quiebras agrícolas

Caparrones de Belorado y judías de Ibeas

Por E. MARTIN SICILIA
Ingeniero agrícola

Hay mucho predicador urbano, que al pretender en tertulia de amigos resolver los problemas económicos que plantea la superproducción agrícola. Lanza con gran preferencia su primer anatema contra el agricultor rutinario que no sabe explotar la tierra castellana más que con trigo sobre trigo.

Los que por profesión y afectos vivimos estrechamente unidos, al campo, y sabemos del anhelo constante de superación técnica que cada labriego encierra, así como de las dificultades de todo orden que una variación cualquiera en la explotación del suelo representa, somos más justos e indulgentes en nuestro juicio, pues en una mayoría de ocasiones se ha llegado al monocultivo cereal (en un sentido amplio de concepto) porque los medios naturales y económicos de explotación y la competencia de otras producciones a ello han obligado.

No hemos de haber análisis de esta cadena de factores, pues no es éste el objeto o propósito que traemos a uento únicamente porque es ocasión de recordario en defensa del agricultor desconocido al par que el triste cultivador que ha de recorrer, no ya para iniciar-

sa en un nuevo cultivo sino para sostener aquellos más antiguos y tradicionales, menos rústicos que los de cereales, y que un accidente o enfermedad imprevisible puede obligarle a ceder en su superficie de siembra al mismo monocultivo cereal del que pretende huir.

Tal es el caso de esa leguminosa, biso del clásico cocido español, que en nuestro campo burgalés se va insensiblemente reduciendo, aparte de otras circunstancias de competencia importadora y menor consumo, por el ataque pertinaz de enfermedades que la atañen; tal también el cultivo de habas de vegas cuyas cosechas se ven mermadas por la presencia anual de plagas varias, amén de otros accidentes, y tantos que pudieran citarse.

He aquí de la técnica, se nos argüirá; en efecto la terapéutica vegetal conoce medios de defensa eficaces para los casos apuntados; mas a un precio que a no se remunerador los hace inaplicables por el empresario agricultor.

En relación con todo esto, me interesa por su oportunidad escribir hoy acerca de un cultivo extendido en algunas vegas burgalesas, principal cosecha de modestos agricultores, a los que debo pública explicación sobre el amas desahogado en sus precios.

Me refiero al cultivo de judías para seca, en sus distintas variedades de caparrón «colorado», «pinto», «bonito», «blanca de rín», «gándilera», etcétera, que según es aditiva reciente ocupa una superficie de más de mil hectáreas, con principales masas de siembra en la comarca de Belorado, Ibeas de Juarros, Barbadillo del Mercado y regadíos de la Ribera del Duero.

La citada legumbre se ha venido cultivando sin contratiempo grave en la provincia, hasta que hace dos años en las zonas anteriores, con excepción de la de Ibeas de Juarros (libre aún de enfermedad), apareció lo que unos agricultores llaman «malilla», y otros «pelo».

En ausencia, según nuestras observaciones, de plantas atacadas, coincidiendo con la caba de pies, se pueñcan en los tallos de mangas, negruzcos, alargados (de tres a cinco milímetros, al mismo tiempo que en las hojas aparecen, otras rojizas, poligonales, amarillando el conjunto y secándose la planta en pocos días.

Los pies que consiguen pasar el primer ataque sin lesión seria, llegada la época de calor, viven al parecer normalmente, mas tan pronto asoma el fin de verano (nos ha sido imposible realizar observaciones en Agosto), presentan sobre las vainas dos clases de lesiones, principalmente: una seca, penitente, de color pardo-negruzco con ligero rebor de rojizo, y otra sudosa, o desecada, muy delimitada.

En los años de 1933 y 1934, que han durado nuestras observaciones, las lesiones de primavera, han sido uniformes, en su presentación, si bien afectando a mayor número de plantas en el año 1933. En el mes de Septiembre, de 1934, en cambio, lo más extendido era la mancha grasienta en las vainas.

Tanto las lesiones externas como las preparaciones microscópicas de tejidos enfermos, nos han llevado a confirmar la existencia clara de dos enfermedades, si bien hay fenómenos poco explicables que nos hacen pensar en una tercera, que permanece hasta la fecha enigmática.

Las dos enfermedades definidas, a que nos referimos, son la «antracnosis» (*Colletotrichum lindemuthianum*), y la «grasa» (*Puccinia phaseoli*); la tercera, hasta ahora no demostrada, con precisión, es la «quemadura» o «coquera» (*Fusarium*).

Prescindiendo de más aclaraciones, sobre la forma de presentarse una u otra enfermedad, y del por qué, durante los dos años de observación lo hicieron con intensidad diferente, menos extensas y graves, en general durante el año 1934, vamos a detallar, por ser lo que al agricultor le interesa, las prácticas de cultivo que deben introducirse para prevenir la no difusión de tales enfermedades, haciendo que siga siendo posible el cultivo de esta legumbre.

Y hacemos alto por hoy, para retomar estos medios de defensa en un artículo próximo.

Fibrocementos Castilla

Fábrica castellana

Planchas lisas y onduladas para techar, tuberías, depósitos, chimeneas, etc. marca

“PIZARRITA”

Material garantizado

Pidan precios y catálogos

Depositario en Burgos:

Hijo de Ruperto Jiménez

Almacenes de Ferretería

Sucursal: CALLE DE LA PALOMA, 11 1315
CALLE DE SANTANDER, 2 1843
Teléfonos

La Solana de la Plata
económica de hortalizas en la fibra
Camino de la Plata

¿Que éis colocaros?
Miles destinos toda España. Civiles, carabineros, forestales, porteros, otros varios. Con y sin examen. Hablando o no servido. Centro Informativo, Tetuán 34, Madrid. Remitir dos sellos 0,30 para informaros.